

اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شماره ۲

جلد ۳۲



شرح چندہ

سالانہ ۲۶ روپے
ششماہی ۱۳ روپے
ماہانہ ۵ روپے
بزرگیوں کے لئے ۶ روپے
نئی سپر ۶۰ پیسے

ایڈیٹر
نور شہید انور
ناشر
جاوید ایقبال اختر

THE WEEKLY BADR QADIAH. 1955:6

قادیان ۱۰ اربح (جنوری)۔ سیدنا حضرت اقدس بریلویین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں جلد سالانہ رپورٹ میں شمولیت کے بعد واپس قادیان تشریف لائے وائے اجاب کی زبانی معلوم تازہ ترین اسلٹ منظر ہے کہ۔۔۔ حضور کی طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

اجاب کرام بالاتزام دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ ہر آن ہمارے جان و دل سے محبوب اور پیارے آقا کا حامی و ناصر ہو اور ہمیشہ اپنی خصوصی تائیدات سے نوازتا رہے۔ آمین۔

قادیان ۱۰ اربح (جنوری)۔ محترم صاحبزادہ مزاریم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ منور زبیرہ ہی کی قیام فرمائیں۔ توقع ہے کہ آپ ماہ اربح کی ۱۱ تاریخ کو واپس قادیان تشریف لائیں گے۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں آپ کا حافظ و ناصر ہو اور بخیر و عافیت اپنے مستقر پر واپس لائے۔ (امین)۔

☆۔۔۔ مقامی غور پر بسملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیر و عافیت سے ہیں۔

الحمد للہ

۱۳ جنوری ۱۹۸۳ء

۱۲ اربح ۱۳۶۲ شمس

۲۰ ربیع الاول ۱۴۰۴ھ

فرمایا کہ پاکستان کے کل وعدے کی صرف ۸ فی صد وصول ہوئی ہے جبکہ سولہ سالوں سے ۹ سال گزر چکے ہیں۔ یہی طرح بیرونی ممالک سے ۶۲ فی صد وصول ہونا سب سے بڑا پاکستان سے بہتر ہے۔ لیکن مقررہ ڈارکٹ سے ابھی بھی پیچھے ہے۔

حضور نے فرمایا جب اس صورت حال کا مزید جائزہ لیا گیا تو یہ بات سامنے آئی ہے کہ کراچی اور لاہور کی بہ عین جو دیگر چندہ جات میں اگر پچھلے آگے آگے رہتی ہیں مگر اس وعدے میں بہت پیچھے ہیں۔

حضور نے فرمایا جملہ جماعت میں چندوں کی شرح کی بہتری اور دیگر تحریکات کی ایک روچھی ہوئی ہے۔

پھر تحریک جدید - وقف جدید - اور اب بیوت الحمد منسوبہ بھی سامنے آیا ہے۔ یہ سارے بوجھ بہر حال جماعت نے اٹھائے ہیں۔ حضور نے فرمایا یہ دراصل بوجھ نہیں ہیں۔ یہ تو اللہ کی نعمت اور انعام اور اللہ کا احسان ہے۔ خدا تعالیٰ جس قوم کو قربانی کی طرف بلائے اور اس کی قربانیوں پر اپنے دین کو غائب کرنے کی بنا رکھ دے اس قوم پر اللہ کا احسان نہیں تو اور کیا ہے۔

کہ اس نے ساری دنیا میں تبدیلی لانے کے لئے

دنیا میں ایسے ہی افراد ہیں۔ ملٹی نیشنل کمپنیاں۔ جماعت احمدیہ کی کل دولت سے بے انتہا زیادہ دولت اپنی ملکیت میں رکھتی ہیں۔ ایسی ایسی کمپنیاں ہیں جن کی دولت کی کل ملکوں کی مجموعی دولت سے زیادہ ہے۔

پھر دنیا میں بڑی زبردست سیاسی طاقتیں ہیں۔ اس لئے ہجوم میں ہزاری کوئی حیثیت ہی نہیں۔ اس ہجوم میں سے اللہ نے ہمیں چنا ہے یہ ہماری خوش قسمتی ہے اور حیرت انگیز ہے۔ ہم ان ذمہ داروں کو ادا کرتے رہیں گے ہم خوش قسمت رہیں گے۔ (آگے مسلسل صفحہ)

صد سالہ جوہلی کی وادی کی رفتار ترقی کا نیکو خیال

اس مضمون کے کام ایسے ہیں کہ سارا چندہ مقررہ سے پہلے وصول ہو جائے

صد سالہ احمدیہ جوہلی فنڈ کے عظیم الشان مقاصد اور اس تاریخ ساز منصوبے کی تفصیلات

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبہ جمعہ کا خلاصہ

نے فرمایا اس منصوبے کے اجرا جات ایسے نہیں ہیں کہ اگر اس کی وصولی آٹری سال تک بھی ہوتی رہے تب بھی کام ہوتا رہے گا بلکہ اس کا زیادہ عہدگی سے کام بھی ہو سکتا ہے جب صد سالہ جوہلی سے چند سال قبل اگر ساری نہیں تو زیادہ تر وصولی مکمل ہو جائے۔ حضور نے فرمایا اس وقت صد سالہ جوہلی کی وصولی کی شکل انتہائی فکر انگیز ہے۔ پونے گیارہ کروڑ روپے کے وعدوں میں سے اب تک صرف ساڑھے تین کروڑ کے لگ بھگ وصول ہوئے ہیں جبکہ اس وقت صد سالہ جوہلی منصوبے کا جتنا وقت گزر چکا ہے اس لحاظ سے قریباً ساڑھے چھ کروڑ روپے وصول ہونا چاہئے تھا۔ یعنی اب قریباً سات کروڑ روپے بقیہ چند سال میں قابل وصول ہے۔

حضور ایہ اللہ نے اس منصوبے کے وعدے اور وصولی کے مزید اعداد و شمار بیان کرتے ہوئے

وعدے پیش کئے گئے۔ حضور نے فرمایا مگر صد سالہ جشن احمدیت، اس غرض سے تو ہم نے نہیں مانا کہ سوسال کے بعد کروڑ روپے میلے کی شکل میں خرچ کریں۔ اللہ کی جماعت تو دنیا کی طرح بیہودہ جشن منانے کی روپیہ ضائع نہیں کر سکتی۔ یہ تو جماعت احمدیہ کے مقاصد کی گردن پر چھری پھیرنے والی بات ہوگی۔

حضور نے فرمایا اس لئے بعض مقاصد متعلق کئے گئے۔ اور اس کے لئے ایک منصوبہ بندی کمیشن مقرر کیا گیا جس کا یہی ممبر تھا۔ اس کمیشن نے تفصیلی غور و خوض اور حالات کا جائزہ لیکر متعدد بار حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ سے گفتگوں میں شرکت کے بالآخر منصوبہ کی ایسی شکل بنائی کہ بعض پہلو اگرچہ ابھی بھی اس کے تشنہ میں لیکن اکثر شکلیں سوچ اور فکر کے اعتبار سے پایہ تکمیل کو پہنچ چکی ہیں۔ حضور

زبیرہ ۱۰ اربح (دسمبر)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے یہاں سجدہ اٹھائی ہیں نماز جمعہ پڑھائی اور خطبہ ارشاد فرمایا۔ حضور ایہ اللہ تعالیٰ کا یہ خطبہ بیعت ایک بلکہ ۹ منٹ سے شروع ہو کر دو بجے تک جاری رہا۔

تشہد و تَعُوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا، صد سالہ احمدیہ جوہلی کا منصوبہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ نے جماعت کے سامنے پیش کیا تھا۔ اگرچہ اس وقت آپ کے پیش نظر دو کروڑ روپے کی تحریک تھی۔

مگر بہت ہی جلد اجاب جماعت کے غیر معمولی اخلاقی کے اظہار سے یہ بات واضح ہو گئی کہ جماعت اس ڈپریشن سے بچ چکی تھی کہ وہی کروڑ سے بھی زائد پیش کر سکے۔ چنانچہ قریباً پونے گیارہ کروڑ روپے کے

پندرہویں روز من کے گناہوں تک پہنچاؤں گا

(الہام سیدنا محمد بنوری علیہ الصلوٰۃ والسلام)

پیدائش گشتی: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان، کمپنیک ساری مارٹے، صالح پور، کٹک، اتر پردیش

اگر ہم نے ان کو بوجھ بھرا تو ساری قربانیاں رائیگاں چلی جائیں گی۔ حضور نے فرمایا اسی قوم جو انعام میں بے مشن مقام کی حامل ہے اس سے نبی و عدہ کیا ہے تو بیچھے کیوں رہ گئی؟ حضور نے فرمایا میرا تجربہ جماعت احمدیہ کی مالی ذمہ داریوں میں ساہا سال سے یہی ہے کہ جماعت احمدیہ بحیثیت جماعت کسی قربانی سے پیچھے رہنے والی جماعت نہیں ہے۔ اگر جماعت پیچھے رہ جاتی ہے تو اس میں لازماً اس نظام کا دخل ہے جس کا فرض تھا کہ وہ ہر سال بیدار کرنا رہے۔ اور حضور تار ہے اور کچھ اس بات کا بھی حصہ ہے کہ اس منصوبے کے جو اہل تقاعد ہیں وہ کھول کر جماعت کے سامنے رکھنے کا موقع نہیں مل سکا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ نے اپنی میٹنگز میں سارے منصوبے کے نقوش کھول کر واضح کر دیئے تھے مگر وہ سارے ابھی تک فالوں میں بند پڑے ہیں۔

حضور ایدہ اللہ سے فرمایا اس عظیم منصوبہ کے سارے پہلوؤں کا تو میں ابھی ذکر نہیں کر سکتا۔ غلاصۃً چند باتیں بیان کرنا ہوں تاکہ معلوم ہو سکے کہ کتنے عظیم مقاصد کیلئے روپیہ دیا جا رہا ہے۔ اور بعض ضرورتیں ایسی ہیں کہ اگر فوری طور پر ان پر توجہ نہ دی گئی تو پھر وقت ہی نہ رہے گا کہ ہونے والے نقصان کا ازالہ کیا جاسکے۔

ہن میں فریسی زبان بولی جاتی ہے ان میں بارشس اور نین کو چھوڑ کر انہی تک ہمارا کوئی اثر و نفوذ نہیں ہوا۔ ان کے بعد سارے ایٹ ایشیا اور ناروا ایٹ کے علاقے میں جہاں تک احمدیت کا پیغام نہیں پہنچا پھر بھٹو دنیا ہے ایسی جگہوں پر مشن قائم کرنے ہیں۔ حضور نے فرمایا ساؤتھ امریکہ ایک بہت بڑا براعظم ہے وہاں پر صرف برازیل میں تو ایک مشن سے کام نہیں چلے گا۔ دیوں اور ٹانک میں، جزائر میں ان میں اسی منصوبے کے تحت کام کرنا ہے۔ ایک ایک مشن کی تعمیر کے لئے لاکھوں روپیہ درکار ہے۔

حضور نے فرمایا جہاں پر مشن قائم ہیں وہاں پر پھیلاؤ کی ضرورت ہے۔ جزئی میں تین اور مشن قائم کرنے ہیں۔ اور موجودہ دو مشنوں میں توسیع کی ضرورت ہے۔ امریکہ میں کم از کم ۵۰ نئے مشن فوری طور پر قائم کرنے ہیں۔

حضور نے فرمایا اس کے علاوہ سب سے اہم کام قرآن کریم کے غیر ملکی زبانوں میں تراجم ہیں۔ بہت سی زبانوں میں تراجم کے ابتدائی مراحل مکمل ہو چکے ہیں۔ بعض جگہ بالکل مکمل ہو چکے ہیں۔ اور اب اخراجات کا اندازہ لگایا جا رہا ہے۔ سوئٹزر لینڈ کی ایک فرم کے ذریعہ ۵۵ لاکھ روپیے کے خرچ کا اندازہ لگایا گیا ہے کہ وہ ترجمہ صرف پروف ریڈنگ کی حد تک کر کے ہیں دے دیں، اس کے بعد طباعت پر مزید ۵۰ لاکھ روپیے درکار ہوں گے۔ اس کے بعد دیگر اخراجات ہوں گے۔ یعنی ایک ایک ترجمہ قرآن ایک ایک کروڑ روپیے چاہتا ہے۔ اور کتابیے قرار ہے کچھ تو کریں۔ عمومی تصویر تو اس منصوبے کے لیے ہے کہ وہ تہائی ذمہ داریاں ہوں۔

حضور نے فرمایا جماعت احمدیہ کی قربانیاں کی تاریخ تو یہ ہے کہ لوگوں نے اپنے پونے کے پیٹ کاٹ کر، اپنی ضروریات تیچھے ڈال کر اور کانٹوں کی تعمیر روک کر پہلے اللہ کی خاطر دیا۔ اور یہ قربانیاں کسی پر احسان تو نہیں۔ یہ تو اللہ تعالیٰ کا ان پر احسان ہے۔ خدا کے ساتھ اس سودے میں خدا تعالیٰ کبھی نقصان کا معاملہ نہیں کرتا۔ بے وقوفی، بد بختی اور جہالت ہے یہ سوچنا کہ قربانی کرنے سے مصیبت میں مبتلا ہوں گے مصیبت تو اس وقت آئے گی جب قربانیاں نہیں کر گئے۔ نیک آدمی کی تو سات پشت اور اولاد در اولاد اس کی نیکیوں کا پھل کھاتی ہے۔

میرا مطلب فقہی لحاظ سے قرأت نہیں ہے بلکہ ایسے شخص کی آواز ہے جو ترجمہ سمجھتا ہو۔ اور دل میں اس کلام کا ورد رکھتا ہو۔ پھر حدیث اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود کا کلام اور آپ کے اشاروں میں ان کی کبھی نہیں تیار کی جائیں گی۔ مختلف ٹانک سے جب ذمہ داریاں جس صد سالہ میں شرکت کرنے آئیں تو وہ یہ کام گاتے ہوئے ربوہ میں داخل ہوں گے تو ایک عجیب قوت، روت کو حاصل ہوگی۔

حضور نے فرمایا کہ اصل بات یہ ہے کہ شخص کو چاہیے کہ وہ غیر معمولی تجربہ اور الجاح سے دُعا کرے۔ میں بھی کروں۔ آپ بھی کریں۔ بچے، بوڑھے، جوان اس سے بڑھ کر دعائیں کریں۔ جس طرح مسجد مسجدیں کے موقع پر کی تھیں۔ ایسے آنسو بہانے کی ضرورت ہے۔ ورنہ ہم سو سالہ تہن کے حقوق ادا نہیں کر سکیں گے۔ اب تو میں نے جو تفصیل بتائی ہے وہ غمناک کا خلاصہ بلکہ اس سے بہت کم ہے۔ اتنے بڑے منصوبے کی کامیابی کے لئے دُعا کریں، پھر دُعا کریں، پھر دُعا کریں۔ اشکوں کی راہ سے اپنا خون بہائیں۔ اللہ فضل کریگا۔

تمام کام بنادیکھیں کہ کون کون سا کام ہے۔ حضور نے دُعا کا فلسفہ بتاتے ہوئے فرمایا کہ دُعا دل کے غلوں سے اُٹھتی ہے۔ اور دُعا کرنے والے کو پاک کر کے اُدھر جاتی ہے۔ اور ساری محنتوں کا اصل سے کہیں بڑھ کر اجر عطا کرتی ہے۔ اسی جذبے سے دُعا میں کریں کہ اللہ آپ کے سب بوجھ اٹھالے۔ جس طرح باپ مہموم بچے کا بوجھ اٹھالیتا ہے۔ اور پھر اپنے بھیلپن میں یہ سمجھتا ہے کہ سارا بوجھ میں نے ہی اٹھایا ہے۔

خطبہ ثانیہ میں فرمایا کہ بعض انتظامی وظائف کرنا ضروری نہیں وہ ہیں اب کر دیتا ہوں جو ملی کے نظام کا تعلق نہ ہو۔ ایک جدید سہ ہے۔ مگر انداز میں ایک منصوبے کو پھلانگنے کے لئے علیحدہ آرگنائزیشن قائم کر دی جاتی ہے۔ انتظامی پہلو سے صد سالہ جوبلی سکیم انجمن کے حصہ لینے کی بجائے تحریک جدید کا حصہ لینے کے زیادہ فریضہ ہے۔ جہاں تک منصوبہ بندی کی تہن کا کام ہے وہ آزادانہ اپنا کام کرتا رہے گا۔ اور اب سے یہ منصوبہ تحریک جدید کا ذمہ داری ہوگا اور آئندہ سے اس کا سیکرٹری کی بجائے سیکل ہوگا۔ (انجمن ربوہ، دسمبر ۱۹۸۲ء)

زمین قادیان!

زمین قادیان کا ذرہ ذرہ جگمگاتا ہے
مساقر شوق سے ہر ذرہ آنکھوں سے لگاتا ہے

فضائیں ایک عجیب سی کیفیت میں ہوتی ہیں
مزارِ حضرت مہدیؑ پر آنکھ دیوانہ آتا ہے

زمین قادیان مجھ کو قسم تیرے تقدس کی
تری جب یاد آتی ہے کلیجہ منہ کو آتا ہے

یہی دن تھے ہی رت تھی مجھے جانا پڑا تھا جب
یہاں پر کوئی آتا ہے یہاں سے کوئی جاتا ہے

وہی گلیاں وہی بازار گھر میرا اسکول
یہاں گزرا ہوا بچپن مجھے پھر یاد آتا ہے

ٹہری بے ٹھہرہ کہہ رہے تھے کہ
مگر انسان خود کو یال بہت جبر پاتا ہے

مترے کی بلند کیستہ موزن نے پکارا ہے
سمازی جانشین مسجد مبارک، دوڑا جاتا ہے

مرا مدفن زینتِ قادیان ہو، سہہ بڑی خواہش
تخیل میں مری وہ وقت بھی اب دوڑا آتا ہے

خدا نے پھر دیا موقع تو پھر میں لڑتا کہ اولی
تڑپ دل میں یہ کہ تمیرا ظاہر یاں چھٹا ہے!

خاکساز میر بشر احمد ظاہر آف پسرور مقیم ربوہ۔

حضور نے فرمایا صد سالہ مشن کے جلسہ سالانہ میں ساری دنیا سے احمدی پروانوں کی طرح جوق در جوق آئیں گے۔ اس جلسہ سالانہ کی یہ شکل نہ ہوگی، اس کے انتظامات، کسی گنا پھیل جائیں گے۔ عمارتوں کے لحاظ سے جگہ جگہ بنانے سے لحاظ سے، لنگر خانوں میں توسیع کے لحاظ سے بعض تقاضے بالکل سامنے ہیں۔ یہ سال سارا ہی جشن میں گزرے گا۔ اس کے لئے ابھی سے تیاری کرنی ہے تعمیرات کے لئے زمینوں کا حصول ہو چکا ہے۔ اس کا جب کام شروع ہوگا تو کئی سال لگیں گے۔ اس کے علاوہ ضروری کتب اور پمفلٹ وغیرہ چھاپنے کا کام ہے تمام ملکوں میں احمدیت کی خدمات، اسلام کی با تصویر تاریخ شائع ہونی ہے۔ اتنے ملک ہیں اتنی ان کی تاریخ ہے یہ سب کام بڑا روپیہ چاہتا ہے۔ پھر بڑی بڑی زبانوں فریخ، انگریزی، جرمنی، لاطینی، روسی وغیرہ زبانوں میں کتب چھپنی ہیں۔

حضور نے فرمایا اس منصوبے کا ایک اہم حصہ یہ ہے کہ ایک نوزبانوں میں اسلام کا پیغام پہنچانا ہے۔ اس کے لئے لٹریچر چھاپنا اور ماہرین تیار کرنے ہیں۔ یہ ہے ہمارا جشن اور وقت اس کے لئے بہت کم ہے۔ بڑی بڑی کمپنیوں سے کام کروانا ہے۔ ان کو ادائیگیاں کرنی ہیں۔ ہم انہیں یہ تو نہیں کہہ سکتے کہ کام ابھی کرو پیسے ہمیں بعد میں ملیں گے۔ ایک سو ملکوں میں جماعت کے مشن قائم کرنے ہیں۔ اس کو پیش کے لئے کتنی محنت کی ضرورت ہے۔ مشن کا قیام بلند ناک کا حصول۔ مبلغ کی تیاری۔ فی الحال تو ہر طرف کرائی پر ہی عمارت حاصل کر کے کام کرنا ہوگا۔ پھر وہاں پر مساجد اور مشنوں کی تعمیر ہوگی۔ ان میں سے اٹنی اور برازیل کے لئے تو خدام الاحویہ نے رقم مہیا کر دی ہے۔ اس کے علاوہ یونان، پرتگال، آسٹریا، آسٹریا، نیوزی لینڈ کے مالک ہیں۔ ایسے افریقی مالک ہیں

حضور نے فرمایا اور بھی بہت سے کام ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سیرۃ طیبہ اس نقطہ نگاہ سے سارے کو کر جتنے بھی راہی الوقت، اعتراضات کئے گئے ہیں ان کا جواب موجود ہو۔ حضور نے فرمایا دنیا کے دل قرآن اور اسلام کی تعلیمات کی طرف متوجہ کرنے کے لئے ان کی ڈیپ پیسوں کی بات کرنی ہوگی۔ اور ان کے مسائل کے قرآن کریم سے جوابات پیش کرنے ہوں گے۔ اور انہیں قرآن کریم ہی واحد کتاب آگہ آتی ہے باقی ساری کتابیں پیچھے رہ جاتی ہیں۔ حضور نے فرمایا یہ سارے کام اخراجات چاہتے ہیں۔ قرآن کریم میں بڑی تاثیر ہے جو الفاظ کا مطلب، نہ سمجھتا ہو اس پر بھی ان الفاظ کا عظمت، شوکت، کائنات پر تاثیر ہے۔ اس لئے ایسے قاریوں سے پاکیزہ زبان میں تلاوت کر کے اس کے تراجم سمیت کیسٹ مہیا کی جائیں۔ حضور نے فرمایا

کوئی کھڑی نہیں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی مدد کے اعلان کیا نہیں کہہ سکتے

آغاز اسلام کی باتیں کرنے ہوئے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر بارود و فوجیں

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے شدید دکھ پیے والوں کے خلاف بھی بددعا کرنے سے انکار کر دیا تھا

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ رضوان اللہ علیہم کی بے مثال قربانیوں اور کفار مکہ کے شدید مسلم دشمنی کا تذکرہ

خلافتِ رابعی کے پہلے جلسہ سالانہ کے افتتاحی اجلاس سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بکے تقریر کا خلاصہ

روزہ ۲۶ فروری ۱۹۸۲ء - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بضر العزیز جماعت احمدیہ کے ۹۰ ویں جلسہ سالانہ کے مبارک افتتاح کی غرض سے نو بجکر بیس منٹ پر جلگاہ تشریف لائے۔ تقریب افتتاح کی باضابطہ کاروائی مکرم حافظ ڈاکٹر مسعود احمد صاحب کی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوئی۔ بعد ازاں مکرم چوہدری بشیر احمد صاحب کیل مال اول کو یکایک بیدینے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عارفانہ کلام و ہر طرف ہلکے کو دور کے ہاتھ کا ہاتھ کرنے سے شروع کیا۔ بعد ازاں نو بجکر ۳۳ منٹ پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ زبردست فرماتے ہوئے بکیر کی گوج میں نمبر پندرہ تشریف لائے۔ اور دس بجکر ۳۲ منٹ تک خطاب فرمایا۔ اس طرح سے حضور نے ایک گھنٹہ خطاب فرمایا۔

تشریف دعو اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا۔ ۱۹۸۲ء کو احمدیت کی تاریخ میں ایک خاص امتیازی مقام حاصل ہے۔ وہ مقام اس طرح سے ہے کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو ماموریت کا پہلا الہام ۱۸۸۲ء میں ہوا۔ گویا ماموریت کے دعوے سے اب تک ایک سو سال پورے ہو گئے ہیں اور اسی سال خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو تجدید عہد بیعت کی توفیق عطا فرمائی۔

حضور نے فرمایا ہر عہد کے آغاز کے ساتھ انبیاء بھی وابستہ ہوتی ہیں اور درد انگیز کہانیاں بھی اور قربانیوں کی داستانیں بھی۔ زندہ قوموں کا فرض ہوتا ہے کہ وہ یہ درد انگیز کہانیاں دہرائی رہیں۔ کسی نے کہا ہے کہ یہ تازہ خواہی داستان گردا غبار سے سینہ را گلے گلے باز فرماں ایں دفتر پارینہ را کہ اگر تم چاہتے ہو کہ سینے کے یہ داغ ہمیشہ زندہ اور روشن رہیں تو پڑانے قصہ ہائے درد بھی دہرائے رکرو۔ حضور نے فرمایا اس پہلو سے

حضور نے فرمایا جب میں نے اس پہلو سے غور کیا تو احساس ہوا کہ نور کے آغاز کے وقت دنیا کی عجیب کیفیت تھی۔ ایک طرف عقلوں کو جلا دے کر نور علی نور بنایا بنا رہا تھا۔ دوسری طرف سوچ بچار کی ساری قوتیں مفلوج ہو گئی تھیں۔ اذکار بگڑ گئے۔ قلبی رجحانات بگڑ گئے۔ اور اعمال بگڑ گئے۔ کوئی ممانعت نہ رہی اس دوسرے پہلو کو پہلے پہلو سے گویا صورت حال اس قرآنی آیت کی مکمل تفسیر بن گئی کہ ہم نے انسان کو امن تقویم بنایا تھا۔ اور پھر ہم نے اس کو اسفل سافلین کی طرف لوٹا دیا۔

حضور نے فرمایا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں دونوں باتیں نمایاں حیثیت میں نظر آتی ہیں۔ ایک طرف امن تقویم ہے اور دوسری طرف اسفل سافلین کا نظارہ ہے۔ حضور نے فرمایا ہیں اپنے اس مضمون کا آغاز تعاون کے دو تصورات کے مطابق کرتا ہوں۔ ایک وہ تعاون ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خدانے وحی کے مطابق پیش کرتے تھے اور دوسری طرف کفار مکہ کے تعاون کا تصور تھا۔ ایک ہی وقت ایک ہی روشنی اور ہوا میں ممانعت لینے والوں کے تصور میں اتنا فرق ہے کہ حیرانی ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے

قُلْ يَا أَهْلَ الْكِتَابِ تَعَالَوْا إِلَى كَلِمَةٍ سَوَاءٍ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ أَلَّا نَعْبُدَ إِلَّا اللَّهَ وَلَا نُشْرِكَ بِهِ شَيْئًا وَلَا يَتَّخِذَ بَعْضُنَا

بَعْضًا أَوْلِيَاءَ مِن دُونِ اللَّهِ ۗ فَإِن تَوَلَّوْا فَوَلَّوْا أَنفُسَكُمْ ۗ وَإِن تَوَلَّوْا فَمَا عَلَيْنَا جُنَاحٌ مِّمَّا عَمِلْتُمْ ۗ (الن عمران : ۶۵)

کہ اسے اہل کتاب میں تمہیں ایک ایسی بات کی طرف بلانا ہوں جو تمہارے اور ہمارے درمیان قدر مشترک ہے۔ معاشرے کی اصلاح اور زمانے کے دکھ درد مشترک قدروں کو یکجا کر حل ہو سکتے ہیں۔ اس کے لئے اختلافات کو پس پشت ڈال دو۔ یہی واحد خدا کو تم ہی مانتے ہو میں اس طرف تمہیں دعوت دیتا ہوں۔ پھر اس کے بعد یہ کہ تم تنہی اور نیکی کی باتوں میں تعاون کرو۔ کسی مذہب سے غرض نہ رکھو۔ نیکی پر تو تعاون کرو۔ نیکی کا تعاون تو تمام دنیا میں قدر مشترک ہے۔ احادیث سے پتہ چلتا ہے کہ اس تعاون کے جواب میں تعاون کی عجیب راہ ان کفار نے پکڑی۔ انہوں نے کہا کہ قدر مشترک میں نہیں بلکہ قدر اختلاف میں تعاون کرو۔ کچھ تم ہمارے خدا کی عبادت کرتے ہو کچھ تمہارے خدا کی عبادت کرو۔ کچھ تم سچ کی پیروی کرو کچھ جھوٹ کی۔ ہم سچ کی پیروی کریں گے کچھ جھوٹ کی۔ یہ عجیب و غریب تعاون کے اعلانات تھے جو ایک ہی وقت میں کئے سے بلند ہوئے۔

حضور نے فرمایا اس تضاد کی صورت حال کا عجیب منظر تھا کہ عرب کی واضح اکثریت نے یہ ذلیلہ کیا کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ماننے والوں کے دین کا نام ہم رکھیں گے کیونکہ ہم واضح اکثریت میں ہیں۔ جہاں تک محمد اور ان کے غلاموں کا تعلق ہے ان کو یہ بھی حق نہیں کہ وہ اپنے دین کا نام خود رکھیں۔ اس پر ہم میں ان کو اذیتیں دی گئیں کہ تم خود کو مسلمان کیوں کہتے ہو اور ان کا نام صابی رکھ دیا گیا۔ ایک صحابی اسلام قبول کر کے اپنے قبیلے میں داپہر گئے تو کفار نے کہا کہ یہ صابی ہو گئے

ہیں۔ حضور نے فرمایا باوجودیکہ مسلم اقلیت یہ بات تھی کہ کفار کو ان کا مسلمان ہونے کا دعویٰ یہ سنہ نہیں۔ پھر بھی وہ یہ کہتے تھے کہ نہیں۔ نہیں میں محمد کے ساتھ مسلمان ہوں۔ حضرت ابن عمر روایت کرتے ہیں کہ جب میرے باپ حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے انہوں نے اہل قریش میں سے ایک آدمی چنا جو ان کے مسلمان ہونے کا اعلان کرے۔ اس شخص نے اعلان کیا کہ عمر بن خطاب صابی ہو گئے ہیں۔ حضرت عمر نے اسے لڑکا اور کہا کہ نہیں میں تو مسلمان ہوا ہوں۔ یہ سن کر قریش ان پر لڑتے پڑے اور ان کو خوب مارا۔ حضرت ابو ذر غفاری بیان کرتے ہیں کہ میں جب مکہ آیا تو میں نے استیذان ایک کافر شخص سے پوچھا کہ جس کو تم صابی کہتے ہو وہ کہاں رہتا ہے۔ اس نے میری طرف اشارہ کر کے کہا صابی اور شور مچا دیا۔ مرد والوں نے اینٹ پتھر روڑے جوحس کے ہاتھ لگا اس سے مجھے اتنا مارا کہ میں بے ہوش ہو گیا۔

حضور ایدہ اللہ نے فرمایا حضرت اقدس مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کے ماننے والوں کو کلمہ پڑھنے سے بھی روکا گیا۔ قرآن کریم نے اس کا یوں ذکر فرمایا ہے۔

وَإِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَحْدَهُ اشْمَأَزَّتْ قُلُوبُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ ۖ وَإِذَا ذُكِرَ الَّذِينَ مِن دُونِهِ إِذَا هُمْ يَسْتَبْشِرُونَ (زمر : ۲۶)

ترجمہ :- اور جب خدا کے واحد کا ذکر کیا جاتا ہے تو وہ لوگ جو آخرت پر ایمان نہیں لاتے ان کے دل (ایسے غلط سے) نفرت کرتے لگ جاتے ہیں۔ اور جب انہوں (کا جو خدا کے مقابلے میں بالکل حقیر ہیں) ذکر کیا جاتا ہے تو وہ بیکم خوش ہونے لگ جاتے ہیں۔ حضور نے اس کمال دیتے ہوئے فرمایا کہ

جنوبی افریقہ کی سپریم کورٹ کا فیصلہ؟

از مشرق شامی صاحب زیروی ماہر ہفت روزہ "لاہور"

وکیل سپریم کورٹ پاکستان کے ریڈیو اور ٹی وی نے اس خبر کو بار بار نشر کیا کہ لاہور کی انجمن احمدیہ اشاعت اسلام نے (جو لاہوری پارٹی بھی کہلاتی ہے) اپنے آپ کو مسلمان قرار دوانے سے قبل مسلمانوں کے قبرستان میں اپنے مرنے والے کو دفن کرنے اور ان کی مساجد میں داخل کی اجازت دینے کے سلسلے میں جو دعویٰ جنوبی افریقہ کی سپریم کورٹ میں دائر رکھا تھا۔ وہ مولوی ظفر احمد انصاری کی قیادت میں جانے والے آٹھ رکنی سرکاری وفد کی مساعی اور حکم دلائل سننے کے بعد عدالت موصوف نے خارج کر دیا ہے۔

ریڈیو اور ٹی وی کے ایجنسیوں نے اس خبر پر چھپتے چھپتے سات سات کالمی شہ سرخیاں جمائیں۔ اور اسے غائب غائب ہی اچھالا۔ اور ان کے ذیلی ادارے اور عدلیہ مضافاتی چیتنے تو اب تک "فکر پھر کس بقدر بہت اوست" کے مصداق اس پر منافرانہ تبصروں میں مصروف ہیں۔

خبر سارے خزانہ عامرہ کے اس امر کا بے جا کو ثابت کرنے کے لئے اس خبر کو اس انداز سے ترتیب دلا کر اچھلایا تھا۔ کہ اندرون و بیرون ملک یہ تاثر عام ہو جائے کہ یہ سارا کارنامہ دراصل کلمہ گوؤں کو غیر مسلم قرار دلانے میں ماہر پاکستانی مولویوں۔ قانون دانوں اور دانشوروں ہی کا ہے۔ اگر یہ نہ پہنچنے تو نہ جانے وہاں کیا قیامت گزر جاتی۔ اور لاریب وہ یہ تاثر دینے میں کامیاب بھی ہوا۔ چنانچہ معاصر "نوائے وقت" لاہور نے اپنی ۱۳ ستمبر ۱۹۸۲ء کی اشاعت میں اس پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا:۔

"جنوبی افریقہ کی سپریم کورٹ نے قادیانیوں (لاہوری گروپ) کا وہ دعویٰ خارج کر دیا ہے جو انہوں نے خود کو مسلمان کہلانے سے قبل مسلمانوں کے قبرستان میں اپنے مرنے والے کو دفن کرنے اور مسلمانوں کی مساجد میں داخل ہونے کے حقدار ہونے کے سلسلے میں دائر کر رکھا تھا۔۔۔۔۔ یہاں سے اگر مولانا ظفر احمد انصاری کی سربراہی میں سرکردہ علماء اور قانون دانوں کا وفد نہ بھیجا جاتا تو جنوبی افریقہ کی سپریم کورٹ کا فیصلہ مختلف بھی ہو سکتا تھا۔"

بلکہ پاکستان میں "شدھی" کے سب سے بڑے علمبردار اس جوید کے حکومت کو یہ توجہ دلائی بھی ضروری سمجھی کہ "بہر حال اب ضرورت اس بات کی ہے کہ قادیانیوں کا تعاقب کیا جائے اور افریقہ کے دوسرے ملکوں خاص طور پر وہاں کی سابق برطانوی نوآبادیات میں بھی ای کی نوعیت کے وفد بھیجے جائیں اور وہاں کی عدالتوں میں بھی قانونی چارہ جوئی کا آغاز کیا جائے۔"

اس کے دو ہفتے بعد ہفت روزہ "لاہور" کے ۲۶ ستمبر ۱۹۸۲ء کے شمارہ میں ایک معلومات آفرین مکتوب (بلا تبصرہ) بعنوان ادارہ شائع ہوا۔ جس میں بعض دوسرے رموز درون خانہ کا ذکر کرتے ہوئے مکتوب نگار نے ضمناً اس خبر کا نوٹس بھی لیا۔ اور مسلمانوں کے عقائد کے بارے میں ایک عیسائی عدالت کے فیصلے کی قانونی اور شرعی حیثیت کا تجزیہ کرتے ہوئے لکھا کہ

"میرے نزدیک تو یہ خبر عجیب عمل نظر ہے کیونکہ اس کے راوی مولانا ظفر احمد انصاری ہی ہیں جو سچ بولنے کے معاملہ میں ہرگز قابل رشک شہرت نہیں رکھتے۔ کوئی عجیب نہیں۔ کل اصل بات اس خبر کے بائبل بریکس نکلے مگر اس وقت تک جھوٹ پھیل چکا ہوگا۔ اور شاید ہی اخبارات کا مقصد ہے۔" (لاہور ۲۶ ستمبر ۱۹۸۲ء)

اور وہی ہوا۔ جب اس خبر کے سلسلے میں مزید تجسس و تعاقب کیا گیا تو معلوم ہوا کہ ان حضرات نے واپس آکر جو کچھ چھلایا چھوایا اور نشر کر دیا وہ سارا جھوٹ ہے کیونکہ آدھ دستاویزات اور عہدوں کی حکم کے مطالعہ سے معلوم ہوا کہ

اول۔ پاکستان کے سرکاری وفد نے عدالت میں کوئی دلائل وغیرہ پیش نہیں کیے اور نہ وہ ایسا کرنے کا مجاز تھا کیونکہ جبکہ متعلقہ دستاویز کے ان الفاظ سے واضح ہے۔

"II OBSERVERS FROM PAKISTAN ATTENDED THE CASE ON BEHALF OF THE RESPONDENT."

وفد کے ارکان کو محض آہن دور (مبصر) کی حیثیت سے عدالت میں بیٹھنے کی اجازت دی گئی تھی۔ اور ہر ذی شعور جانتا ہے کہ مبصر کارروائی عدالت میں حصہ لینے کا مجاز نہیں ہوتا۔

دوم۔ اصل دعویٰ کا فیصلہ ہونا ابھی باقی ہے۔

سوم۔ سائل کی محض وہ درخواست خارج ہوئی ہے جو اس نے ایک حکم انتہائی کے حصول کے لئے دی تھی۔ اور اس میں بھی فریقین کے خرچے (COSTS) کے تعین کا معاملہ دعویٰ زیر سماعت کے آخری فیصلہ پر اٹھا رکھا گیا ہے۔ نیز

چہارم۔ اپنے اس عبوری حکم میں بھی عدالت نے اشارہ اس امر کا اظہار کر دیا ہے کہ مذہبی معاملات میں اس کے فیصلہ کا اثر مقرر ہونا ممکن نہیں اور نہ اس کے فریقین کے مذہبی اختلافات دور ہو سکیں گے۔

کریبا انگیز ہے یہ حقیقت۔ کہ جماعت احمدیہ کے حامیوں نے بلا تحقیق و بلا دروغ غلط خبروں کی اشاعت و شہرت ہمارے قومی ذرائع ابلاغ کے نزدیک "کار تو اسب" کی حیثیت اختیار کر لی ہے۔ اور وہ اس مذہبی جماعت کے معاملہ میں "کدب صریح" کو بھی "نیکی" سمجھنے لگے ہیں۔ بلکہ نوبت یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ۔۔۔۔۔

شہرت منگی بھی اب نہیں ہوتی خطا کے بعد۔

لیکن آخر کیا تک ہے۔۔۔ اگر ان دنیا کا کوئی خدا ہے اور ہمارا خدا تو اسی سے ایمان ہے کہ واقعی ہے جو عظیم و کرم ہونے کے ساتھ ساتھ جبار اور قہار بھی ہے۔ تو پھر یہ یاد رہے کہ۔۔۔

اس کے یہاں دیر تو ہے اندھیر ہرگز نہیں

جنوبی افریقہ کی سپریم کورٹ کے متذکرہ عبوری حکم کا اردو ترجمہ درج ذیل ہے (بدرالت سپریم کورٹ (جنوبی افریقہ) صوبائی ڈویژن کیپ ٹاؤن گڈ ہوپ۔

مقدمہ نمبر ۸۲/۵۷۸۶۔ ۱۰ ستمبر ۱۹۸۲ء احمدیہ انجمن اشاعت اسلام (لاہور) جنوبی افریقہ۔ سائل بنام مسلم ہڈویشیل و چار دیگران

وائٹ وین ہیور۔ بیج

کاغذات کے ملاحظہ سے میرے علم میں یہ بات آئی ہے کہ مسئلہ الیم کے مطابق (ان کے) مسلمہ مبینہ عقائد کے برعکس میسرز انجمن احمدیہ کا ایک عقیدہ یہ بھی ہے کہ۔۔۔ انہوں نے جہاں بالستیف کی جگہ جہاں بالتقلم پر زور دیا ہے۔ میں یہ زور دے کر کہوں گا۔ اور اس میں کسی قسم کے شک و شبہ کی کوئی گنجائش نہیں کہ تشدد کے رجحان سے پولیس اور عدالتیں فوری طور پر اور مضبوطی سے منٹ لیں گی۔ میں نے اس بات کا ذکر عدالت میں حاضرین کی کثیر تعداد کے باعث کیا ہے۔ اس لئے نہیں کیا کہ مجھے سٹیڈ کی طرف سے احادیث کے خلاف تشدد کا ثبوت ملتا ہے۔ بلکہ اس لئے کیا ہے کہ اس قسم کے خدشات شائع شدہ بیانات میں نہیں ہیں۔

مجھے یہ بات انتہائی دکھ سے ضبط تحریر میں لانی پڑی ہے کہ میرے تجربے کی توثیق ان دستاویزات سے ہوتی ہے۔ جو مذہبی اختلافات سے پر ہیں۔ لائق صدا فسوس ہے یہ امر کہ مذہب کے علاوہ اور کوئی امر ایسا نہیں جس کے بارے میں انسان۔۔۔۔۔ تحملی و برداشت سے کلاما عاری ہو۔ اس حقیقت کے باوجود کہ اکثر مذاہب انسانوں میں۔۔۔۔۔ بھائی چارے۔ امن اور یگانگت کا درس دیتے ہیں۔ یہ ایسا معاملہ ہے جس میں یقینی صورت بعد از جلد واضح ہونی چاہیے۔ لہذا میں حکم تو ابھی صادر کئے دیتا ہوں۔ لیکن اس کی وجہ بعد میں تحریر کروں گا۔ یہ حکم صادر کرتے وقت میں اس امر کی بھی وضاحت کر دوں گا۔ میرے زیر غور معاملہ عبوری نوعیت کا ہے۔ اور جو بھی وجوہات (موجبات) میں بیان کروں گا۔ وہ دو فرقوں کے درمیان مذہبی اختلافات کو نہ دور کر سکیں گی اور نہ ہکا بھکا کر لیں گی۔۔۔۔۔ اس مرحلہ پر میں عارضی حکم کو جاری کرتا ہوں۔ لیکن خرچہ کا معاملہ آخر میں فیصلہ سے اٹھا رکھتا ہوں۔

وائٹ وین ہیور۔ بیج

(بشکریہ ہفت روزہ "لاہور" ۳۱ اکتوبر ۱۹۸۲ء)

جناب ہڈویشیل لاہور کے نام دو مراسلے



۱۔ استنادیٹراجمہورٹ

جناب محترم! سلام مسنون! آپ نے ذرا قبل فیصلہ چھاپا ہے ہمارے تمام قومی ذرائع ابلاغ کا جھانڈا چوراسہ میں چھوڑ دیا۔ اس سے تو ساقف واضح ہے کہ قادیانیوں کے متعلق کوئی فیصلہ نہیں دیا گیا۔ بلکہ ابھی تو اس سلسلہ میں دعویٰ بھی دائر نہیں ہوا۔ سرکاری وفد کے ارکان جن میں عالمناں دین۔ قانون دان ایک سابق اٹارنی جنرل اور ایک سپریم کورٹ کا سابق جج بھی شامل تھا حیرت ہے یہ سب کے سب جنوبی افریقہ کے سپریم کورٹ کے فیصلہ کے متعلق ۱۰ ستمبر کو ایک غلط خبر نشر ہوتی سنتے رہے مگر کسی نے نہ کہا کہ بھائی تم کیا کر رہے ہو، وہاں تو کچھ بھی نہیں ہوا۔ ابھی تو دعویٰ بھی دائر نہیں ہوا۔ یہ تو کوئی درخواست برائے حکم انتہائی تھی جو خارج ہوئی۔ اور ہم نے بھی وہاں کچھ نہیں کیا۔ یہی صرف آرزو کی حیثیت سے بیٹھنے کی اجازت دی گئی تھی۔ ہم تو کچھ بول ہی نہیں سکتے تھے۔

پھر نشریاتی ادارے سے ذرا پُپ ہوئے تو اخباروں نے ہرام چا دیا۔ بعض تاج محمد۔ منظر و تصویر۔ ان دنوں اور انڈیا رٹسم کے مولویوں نے تو جنوبی افریقہ کے اس فیصلے کی خوشی میں مٹھالی بانٹنے کی خبریں تک شائع کر دیں

مگر اصل بات یہ ثابت ہوتی کہ...

خواب تھا جو کچھ کہ چھاپا جو کہا افسانہ تھا!

موتی کی تو خیر فکر محدود ہوتی ہے۔ سرکاری وفد کے ارکان نے بھی نہ سوچا کہ جنوبی افریقہ خواہ کتنی ہی دُور ہو۔ آج کی دنیا میں مادی جُدم سے کیا رکھنا ہے؟ آج نہیں تو کل خیر اجلے کی وہ تو یہ سوچنے کے اہل جھوٹ کے ظاہر ہو جانے پر وہ کہیں بیٹھنے کے اہل بارودوں میں کسی کو منہ دکھانے کے قابل نہیں رہیں گے۔ لاہور نے تو پہلے ہی کہہ دیا تھا کہ اس نامزدی کا راوی مولوی انصاری ہے جو سچ بولنے میں ہرگز قابل رشک شہرت نہیں رکھتا۔

بہر حال اس سانحہ نے دو باتیں واضح کیں۔ کہ اب ملک میں "ذرائع ابلاغ" کا کچھ ایسا نہیں رہا۔ نہ زبان۔ نہ ذہن۔ نہ ضمیر نہ قلم۔ جو اُپر سے آتا ہے وہ اُسے بغیر سوچے سمجھے اُگل دیتے اور اپنے کالموں میں شائع کر دیتے ہیں۔ الامان! "اے پی پی" ریڈیو۔ ٹی وی۔ تام اخبارات۔ سارا سارا دن یہ جھوٹ دہراتے رہے۔ چھ تھ سات سات کالمی سُرخیاں لگا کر یہ جھوٹ پھیلاتے رہے کسی کو ذرا خیال نہیں آیا کہ جب یہ جھوٹ ننگا ہو گیا تو ہماری دوسری خبروں اور ہمارے دوسرے نشریوں کا کوئی کیوں اعتبار کرے گا؟ کسی کو بھی اتنے بڑے پیمانے پر اتنا بڑا جھوٹ بولتے شرم نہیں آئی۔

دوسری یہ کہ اسی قسم کی بالائی ہدایات پر ہمارے ذرائع ابلاغ نے جو ڈرامہ ۲۹ مئی ۶۴ء کو ریلوے اسٹیشن سے سٹوب اُچھالا تھا اس سے اس کے ستر سالہ جھوٹے ہونے کی صد فی صد توثیق ہو گئی۔ اس وقت بھی ان سب ذرائع ابلاغ نے ایک ایک آسمان سر پر اُٹھایا تھا۔ اور یہ فیصلہ جسے آپ نے بجا طور پر "کسان" میں "شدھی" کے سب سے بڑے علمبردار کا خطاب دیا تھا۔ یہ تو مجرمین کے لئے لاہور ہولائی چہاڑ ڈاکٹر اور خون کی بوتلیں جھجھکانے کی خبریں بھی چھاپتا رہا۔

مگر جب مائی کورٹ کے سچ کے سامنے بات ڈاکٹر کی زبانی کھلی تو معلوم ہوا کہ تین طلباء کو صرف گھونسنوں کی ضربات تھیں۔ جو انہیں باہم دھبیکا مٹتی سے آئی تھیں۔ مگر وہ تو بقول شیعے سونگزم کا دور تھا بقول علماء دین سے گمراہ عوامی فُور اور اقتدار اسلامی سے باز دور۔ مگر اب تو اسلام کا نفاذ زیر عمل ہے۔

اب ہمارے ذرائع ابلاغ کا مہیاؤ آنا کیوں کھل گیا ہے اب وہ جھوٹ کو شیر مادر جان کر کیوں بولنے اور چھاپنے لگے ہیں۔ بلکہ اب تو بعض اوقات ہی نہیں اکثر اوقات ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جیسے ہمارے اُن بولا ہی صرف "جھوٹ" جاتا ہے۔

اس سرکاری وفد کی کارکردگی نے تو اس سے پہلے بیرونی ملکوں میں جانے والے سرکاری وفد کی ریڈیو۔ ٹی وی سے نشر ہونے اور اخبارات میں چھپنے والی تمام کارکردگیوں کو بھی مشکوک بنا دیا ہے۔ سچ ہے تو یہ اپنے انجام کی طرف خود بڑھا کرتی ہیں۔ کوئی انہیں بالآخر دھکیل کر نہیں لے جایا کرتا۔

(نیاز نشان۔ حاد رضا۔ کراچی)

(منقول از "لاہور" ۱۳ نومبر ۱۹۸۲ء)

جھوٹ سے پیار

نبیہ ثاقبہ! سلام خاص! آپ ٹھیک ہی فرمایا کرتے ہیں کہ ہمارے شہر کی علمبردار جرائد کی ہڈیاں جھوٹ سے تھکتی ہیں۔ انہیں جھوٹ سے پیار ہے۔ یہ اخبار نہیں جھوٹ فروخت کرنے کے ادارے ہیں۔ اب انہیں احمقہ اشاعت اسلام (لاہوری گروپ) کے متعلق ان کی خبریں کو لیجئے۔ اگر آپ ان کی خبریں جھوٹ کا پول نہ کھولتے تو یہ جہنمی ٹکس ڈال کر ساری قوم کو دھوکا دے چکے تھے۔ گپا ریڈیو۔ ٹی وی اور تمام (شدھی کے علمبردار) جرائد کا چھاپا ہوا یہ اخباراتی گہرام کہ

ذرائع ابلاغ کی پیرم کورٹ نے بھی قادیانوں کو غیر مسلم قرار دے دیا ہے۔ انہیں غیر مسلم قرار دینے میں مولوی ظفر انصاری کی قیادت میں جانے والے وفد نے (جو میں سپریم کورٹ کا ایک ایڈووکیٹ تھا) اپنی اٹارنی جنرل سابقہ۔ چھ قانون دان۔ دانشور اور دو ایک اجرائی مولوی (جو تھے) بڑا پر زور رکھا تھا۔ اب ان لوگوں کا تمام افریقی ملکوں میں تعاقب کرنا پڑے گا۔ بلکہ وفد کے رکن مولوی صاحبان نے تو یہاں تک جھوٹ بولا کہ جب وہ دلائل دے رہے تھے اس وقت پورے مولوی سرحدی ظفر اللہ خاں جو ہنس برگ میں دیکھا بیٹھا تھا۔ وغیرہ وغیرہ۔

تقریباً آپ نے عدالت کے ابتدائی فیصلے کے ساتھ ساری کہانیاں چھاپی تو معلوم ہوا کہ لاہور کی گروپ نے کئی دفعی دُور نہیں کیا تھا صرف ایک حکم انتاعی طلب کیا تھا۔ جس کی اجازت نہ دیتے ہوئے عدالت نے اس امر کی بھی وضاحت کر دی کہ وہ مذہبی اہل کونہی نہیں دے گی۔ اور نہ ان امور میں اس کا فیصلہ موثر ہو گا۔ البتہ اگر کسی فریق نے لاہور آئیڈیو آرٹور کا مسئلہ پیدا کیا تو ہماری پولیس اور عدالتیں ان سے نمٹنے کے لئے کافی مضبوط دستہ ہیں۔

سرکاری وفد نے واپس آ کر "صرف جھوٹ" بولا ہے۔ اسے وہاں صرف بطور ملاحظہ (OBSERVER) کے طور پر بیٹھنے کی اجازت دی گئی تھی۔ یہ عدالت کی

کامدوائی ہی حقد لینے کا ہرگز مجاز نہ تھا اور

چودھری سر محمد ظفر اللہ خاں ۱۰ ستمبر ۱۹۸۲ء کو پیدرو آیا واپس میں تھے جہاں وہ اسپتال میں ۷۵ سال کے بعد جماعت احمدیہ کی طرف سے تعمیر کی جانے والی سب سے پہلی مسجد کی افتتاحی تقریب میں شرکت کے لئے گئے تھے۔ بلکہ انہوں نے اس تقریب سے خطاب بھی کیا جس کی گواہ موثر عالمی اخبارات کی خبریں اور دنیا کے قریباً ۷۰ فیصد ممالک میں دکھائی جانے والی مختابراتی فلمیں ہیں۔ اور

کے دراصل "مسجد بشارت" اسپتال کی خبر کو نظر انداز کرانے کے لئے ہی یہ جھوٹ گھڑا۔ بولا اور پھیلا گیا تھا۔

آپ کے اس حرف آخر قسم کے ایڈیٹوریل کے چند ہیفتے بعد "جنگ" لاہور نے مکمل فیصلے کا ترجمہ شائع کرنا شروع کر دیا۔ جس سے صد فی صد آپ کی تصدیقات کی تائید ہوئی۔ اب ہمیں انتظار تھا کہ ان اقساط کی اشاعت کے بعد اخبار "جنگ" یہ مذرت کرے گا کہ

اس نے ۱۱ ستمبر ۱۹۸۲ء کو اس سلسلہ میں جو خبر چھاپی (جس کی تائید میں بھی اس کے ہم سفر چھاپتا رہا) وہ سب غلط یا غلطی پر مبنی تھیں۔ کیونکہ اس فیصلے سے تو ان کی تائید نہیں ہوتی۔ لیکن اس کے برعکس اُس نے کیا یہ کہ عبد الرحیم اشعر اور عبدالجبار نامی دو مولویوں کے پھر دو جھوٹے بیان چھاپ دیئے۔ جن کی اشاعت کا صرف یہی مطلب ہو سکتا ہے کہ جنوبی افریقہ کی عدالت کے فیصلہ کو اس خبر کی اساس نہ بنایا جائے۔ بلکہ ان مولویوں کی ہفتوات کو اہمیت ہی جائے جنہوں نے جب بھی پاکستان کے خلاف فتنہ رنساؤ برپا کیا ہے مذہب ہی کی آڑ میں اور مذہب ہی کے نام پر جھوٹ پھیلا کر کیا ہے۔ میرا خدا میرے اسی ملک عزیز کو اس جھوٹ فروش اور جھوٹ سے پیار کرنے والی صحافت سے بچائے۔ یہ تو اپنی دکان داری چکلانے کے لئے اعدائے وطن کا کردار ادا کر رہی ہے۔

والسلام۔ نصیر برلاس (لاہور)

(منقول از ہفت روزہ "لاہور" ۲۶ دسمبر ۱۹۸۲ء)

جلاس لانہ رتبہ کی کچھ تفصیل

اپنے آقا سے ملاقات اور مصافحہ کا شرف حاصل کیا۔ ملاقاتوں کا یہ سلسلہ ۲۵ دسمبر کی شام سے ہی شروع ہو گیا۔ اور ۲۹ دسمبر تک جاری رہا۔ پاکستان کے اجاب کے علاوہ حضور نے ممالک غیر سے آئے ہوئے احمدی مردوزن سے بھی ملاقات کی۔ اور ان کو مختصر نصائح سے بھی نوازا۔

ممالک بیرون کی پہلی مجلس شوریٰ

جلاس سالانہ کے بعد ۳۰ دسمبر ۱۹۸۲ء کو اس بار جماعت احمدیہ کی تاریخ میں پہلی مرتبہ صرف ممالک بیرون کے نامزدوں پر مشتمل مجلس شوریٰ کے مراکے فضل عمر (گیٹ ہاؤس تحریک جدید) میں منعقد ہوئی۔ اس میں ۲۴ ممالک کے نامزدگان مردوزن نے شمولیت کی۔ اس میں جماعت احمدیہ کی تاریخ میں پہلی بار دو خواتین نے بھی حضور ایدہ اللہ کی اجازت اور ارشاد پر پردے کے پیچھے سے اپنی آراء کا اظہار کیا۔

اس جلسہ کے بھی حسب سابق رنگین متحرک ویڈیو VDO فلم تیار کی گئی۔ (منقول از روزنامہ الفضل ربوہ مجریہ یکم جنوری ۱۹۸۳ء)

محترم مرزا عبدالحق صاحب "ذکر حبیب علیہ السلام" جلسہ سالانہ کے اجلاسات کے علاوہ جلسہ کے دنوں میں متعدد دیگر پروگرام بھی منعقد ہوئے۔ چنانچہ ۱۳ سال جلسہ کے اوقات ختم ہونے کے بعد شام کو نظارت اصلاح و ارشاد کے تحت شبینہ اجلاس مسجد اقصیٰ میں منعقد ہوا۔ مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے شعبہ تحریک جدید کے تحت مختلف زبانوں کا اجلاس منعقد ہوا جس میں کئی ملکوں کی زبانوں میں تقاریر کی گئیں۔ اس کے علاوہ ڈاکٹروں، سائنس دانوں اور انجینئروں اور طلباء کے اجلاسات منعقد ہوئے۔ سوال و جواب کی دو محافل مختلف جگہوں پر منعقد ہوئیں۔ مجلس خدام الاحمدیہ و انصار اللہ نے اپنے قائدین و وزراء کے اجلاسات منعقد کروائے۔ نظارت اصلاح و ارشاد کے تحت احاطہ فاخر صدر انجمن احمدیہ میں ایک سینیٹیشن لگائی گئی جس میں چارٹس کے ذریعہ جماعت احمدیہ کی تاریخ، اختلافی مسائل، جماعت احمدیہ کے بزرگان، اہم واقعات اور جماعت احمدیہ کے کارنامے نمایاں کو وضع کیا گیا تھا۔

گزشتہ جلسہ ہائے سالانہ کی طرح اس جلسہ کی اہم ترین خصوصیت اجاب جماعت کی اپنے محبوب امام سے ملاقات تھی۔ جماعت کے ہزاروں اجاب جلسہ سالانہ کے اوقات کے علاوہ صبح اور شام اور رات کے نمک قطاروں میں بڑے نظم و ضبط کے ساتھ

سیرت حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

خدمتِ خلق کا بے مثال اُسوۂ حسنہ

تقریر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناٹرا علی و امیر مقامی بر موقوع جلسہ سالانہ قادیان دسمبر ۱۹۸۳ء

ہمارے آقا و مطاع صلی اللہ علیہ وسلم نے جو صلہ رحمی میں بے نظیر نمونہ رکھتے تھے اپنے قریبی رشتہ داروں کی خدمت اور ان کے حقوق کی نگہداشت میں وہ علی نمونہ پیش فرمایا ہے جو رشتہ داروں کو ایک نوع انسان کے لئے مشعلِ راہ ثابت ہوتا رہے گا۔

بیرونی بیچوں کی خدمت اور ان کے حقوق کی ادائیگی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشت سے قبل بیرونیوں کے ساتھ بیوانوں سے بھی بدتر سلوک روا رکھا جاتا تھا۔ محارم کے جاہل فرزند عورتوں کو انسانیت کی توہین سمجھتے تھے وہ مردوں کے ہر قسم کے ظلم و ستم کا نشانہ بنتی تھیں۔ شادی کے بعد بھی بیوی کی حیثیت میں اسے کوئی مقام حاصل نہ تھا۔ شادی کے وقت تمام عمر غلام رہنے کا معاہدہ کرتی خاتون کا اجازت کے بغیر اسے کوئی کام کر سہ کی اجازت نہ ہوتی اس کی جو جائیداد ہوتی خاندان کی ملکیت سمجھی جاتی۔ ایسے وقت میں پروردگار نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا آپ نے احسان فرمایا کہ ہماری عورتیں بالعموم بی بیوں کے ساتھ بیوانوں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آؤ اور خود اپنا علی نمونہ پیش کرتے ہوئے فرمایا کہ خیر کفر خیر کفر لا اھلہ وانا خیر کم لا ھلہ کہ دیکھو تم میں سے بہتر انسان وہ ہے جو اپنے اہل کے ساتھ اچھا برتاؤ کرتا ہے اور میں اپنے اہل کے ساتھ برتاؤ کرنے کے اعتبار سے تم سے بہتر ہوں۔

پھر فرماتے ہیں :-

مَنْ آتَى عَصْرًا رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ : قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دِينَارٌ الْفَقِيهَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَدِينَارٌ الْفَقِيهَ فِي رِثَتِهِ وَدِينَارٌ لَتَصَدَّقَتْ بِهِ عَلَى مُسْكِينٍ وَدِينَارٌ الْفَقِيهَ عَلَى أَهْلِكَ اعْظِمِهَا اجْرًا لَدِي الْفَقِيهَ عَلَى أَهْلِكَ (مسلم)

کہ ایک دینار وہ ہے جس کو تم نے راہِ خدا میں خرچ کیا اور ایک دینار وہ ہے جس کو تم نے کسی کو آزاد کرنے میں خرچ کیا اور ایک دینار وہ ہے جو کہ مسکین پر خیرات کر دیا اور ایک دینار وہ ہے جس کو تم نے اپنے بیچوں پر خرچ کیا ان میں سب سے افضل وہ دینار ہے جس کو تم نے اپنے اہل و عیال پر خرچ کیا۔

پھر ایک دوسری جگہ فرماتے ہیں۔ عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال : قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اكْمِلِ الْمَوَئِنِ اِيْمَانًا احْسِنْهُمُ خَلْقًا وَخِيَارًا كَمِ خِيَارِ كُمْ لِنِسَائِهِمْ۔ (ترمذی) کہ مسلمانوں میں کامل مومن وہ ہے جس کا خلق اچھا ہو اور تم میں بہترین شخص وہ ہے جو اپنی بیوی سے اچھی طرح پیش آئے۔

نیز ایک موقع پر جب معاویہ بن مویز نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں یہ عرض کیا کہ یا رسول اللہ! ہم میں سے کسی کو بیوی کا اس پر کیا حق ہے تو آپ نے فرمایا جب تو کھائے تو اس کو بھی کھلا اور جب تو بیٹھے تو اس کو بھی بیٹھا اور اس کے منہ پر نہ مار اور اس کو برا نہ کہہ اور اس سے علیحدگی اختیار نہ کر مگر گھر کے اندر۔ (ابوداؤد)

پھر جب ہم اپنے آقا و مطاع صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے تو آپ نے فرمایا کہ یا رسول اللہ! ہم میں سے کسی کو بیوی کا اس پر کیا حق ہے تو آپ نے فرمایا جب تو کھائے تو اس کو بھی کھلا اور جب تو بیٹھے تو اس کو بھی بیٹھا اور اس کے منہ پر نہ مار اور اس کو برا نہ کہہ اور اس سے علیحدگی اختیار نہ کر مگر گھر کے اندر۔ (ابوداؤد)

خود ازواجِ مطہرات کی شہادت اس امر کو ثابت کرنے کے لئے کافی ہے کہ انا خیر کم لا ھلہ چنانچہ ام المؤمنین حضرت عائشہ کی شہادت کا خلقہ القرآن اور حضرت

ام سلمہ کا اپنی وفات سے قبل یہ فرمایا کہ مجھے دفن کرتے وقت میرا چہرہ اس خیمے کی طرف کیا جائے جہاں میں اپنے نکاح کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کی گئی تھی۔ یہ آپ کے بیچوں اور ازواجِ مطہرات کی بے مثال خدمت پر زبردست شہادتیں ہیں۔

ایک مرتبہ کسی نے حضرت عائشہ سے دریافت کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا گریہ کیا سبب ہے تو آپ نے جواب دیا کہ۔

كان يكره ان يخدمه اهلہ تعني في خدمته اهلہ فاذا حضرت الصلاة فخرجت من اهل الصلوة كرايت اني اهل كالحنت کرتے تھے یعنی خدمت کرتے تھے اور جب نماز کا وقت آجاتا تو آپ نماز کے لئے باہر تشریف لے جاتے۔

یہ آپ کی بے مثال معاشرت اور اپنی بیویوں کی خدمت کا ہی نتیجہ تھا کہ آپ کی وفات کے وقت جب کہ حضرت عائشہ صدیق اکبر کی عمر صرف ۱۰ سال تھی جنہوں نے خود شہادت دی ہے کہ آپ کی زندگی میں شاد و ناخوش گھر میں چر رہا تھا تھا لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تو آپ کے پاس اس قدر شاد و ناخوشی اور احوال آتے تھے کہ آپ ایک مالدار عورت بن سکتی تھیں مگر آپ کی یہ حالت تھی کہ جب پہلی روزہ منگھٹیں میرے کا آنا آپ کی خدمت میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے بھیایا اور آپ نے نرم نرم چپ چپائی کا پلاہی نوالہ ترزا اور خدا تعالیٰ کا نام لے کر اپنے منہ میں ڈالا تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یاد میں یہ نوالہ آپ کے منہ میں گھس گیا جاتا ہے اور آپ اشک بار ہر جاتی ہیں۔ یہ وہ حقیقت کا جادو ہے جو ہر پروردگار کے ہر ازواجِ مطہرات سے ملتا ہے کہ لاریب حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم انخیر کھم لا ھلہ کے معیار کے مطابق سب سے فائق تھے۔

بیرونیوں کی خدمت اور ان کے حقوق کی نگہداشت

اللہ تعالیٰ نے جہاں پر والدین - قریبی رشتہ داروں - بیچوں اور مسکینوں کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی تاکید فرمائی ہے وہاں پر بیرونیوں کی خدمت اور ان کی نگہداشت کئے جانے کی طرف خصوصی توجہ دلائی ہے۔ جیسا کہ فرمایا

وَاغْبِرُوا لِلَّذِينَ لَا يَرْجُونَ اِحْسَانًا ذَوِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ بِالْجَنبِ وَابْنِ السَّبِيلِ وَمَا مَدَدَتْ اِيْمَانُكُمْ اِلَى اللَّهِ لَا يَحِبُّ مَنْ كَانَ مُحْتَالًا فَخُورًا۔ (نساء آیت نمبر ۱۰)

اور تم اللہ کی عبادت کرو اور کسی چیز کو اس کا شریک نہ بناؤ اور والدین کے ساتھ محبت احسان کرو اور نیز رشتہ داروں اور یتیموں اور مسکینوں کے ساتھ اور اسی طرح رشتہ داروں اور بیچوں اور بے تعلق ہمایوں اور پہلو میں بیٹھے والے لوگوں اور مسافروں اور جن کے تم مالک ہو ان کے ساتھ بھی اور جو تم پر اترائے راسے ہوں انہیں اللہ پر گز پسنو نہیں کرتا۔

پھر حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سنی تاکید کے ساتھ ہمایوں کے ساتھ خیر گیری اور ان کی خدمت بجالانے کی تاکید فرمائی ہے اس کی مثال بھی دنیا پیش کرنے سے قاصر ہے چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

ما زال جبریل یوصیہ بالجار حتی ظننت انہ سیورثہ کہ جبریل ہمایوں کے متعلق مجھ کو بار بار نصیحت کرتے رہے یہاں تک کہ میرا خیال ہوا کہ شاید میرے ہمایوں کو وراثت میں شریک کر دیں گے۔

پھر آپ نے حضرت ابو ذرؓ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ یا ابا ذر! اذا طبخت مرقہ فاكثر ماءھا واما حد جبرائیل

سے ابو ذر! جب شورا پکایا کرو تو اس میں پانی زیادہ کرنا اور اپنے پڑوسی کی بھی خبر نہ لیا کرو۔ پھر ایک موقع پر فرمایا کہ

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ انہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال: وَاللّٰہِ لَا یُؤْمِنُ بِاللّٰہِ لَا یُؤْمِنُ رَقِیْلٌ مِّنْ یَّارِسُوْلِ؟ قَالَ الْہِذِیْ لَا یَا مِّنْ جَارِلَ بَرَاۤئَتَہٗ (بخاری)

حضرت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خدا تعالیٰ کی قسم وہ شخص مومن نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ کی قسم وہ شخص مومن نہیں۔ آپ سے پوچھا گیا کہ یا رسول اللہ! کون مومن نہیں؟ آپ نے فرمایا کہ وہ جس کا پڑوسی اس کی شہادتوں اور اس کے اچانک واروں سے اس میں نہ ہو۔ پھر عورتوں کی مجلس سے مخاطب ہو کر فرمایا۔

يَا نِسَاءَ الْمُسْلِمَاتِ لَا تَحْقِرَنَّ جَارِلًا لِّجَارِتِہَا رِغْوًا فَرَسَمِنَ شَاتَا (بخاری)

کے مسلمان عورتو! کوئی عورت اپنی پڑوسی سے حقارت آمیز سلوک نہ کرے اگر ایک بکری کا یا یہ بھی صحیح سکتی ہو تو اسے بھیجنا چاہئے اس میں شرم کی کوئی بات نہیں خود سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ہمسایہ کا بہت خیال رکھتے تھے مگر میں جب کبھی کچھ پلٹا ہمسایہ کو بجاتے۔ چنانچہ تمام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہؓ نے خدا بیان فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک مرتبہ عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میرے دو ہمسائے ہیں ان میں سے کس کو ہدیہ دینا چاہئے تو آپ نے فرمایا کہ ان دونوں میں سے جس کا دروازہ قریب ہو۔ (بخاری)

بیواؤں اور یتیموں کی بے مثال خدمت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک زندگی کا یہ نہایت کھلا روق ہے کہ آپ نے اپنی ماملی زندگی ایک بیوی یعنی حضرت خدیجہ سے شادی کر کے مشرور فرمائی اور جوانی کا بہترین حصہ ہی بیوہ کے ساتھ بسر فرمایا۔ بڑوں تو آپ نے کسی شادیوں کی ہیں

جن میں کنواری حضرت عائشہؓ تھیں۔ آپ کی ماملی زندگی میں زیارہ ترمیواؤں کو ہی آپ کی رفاقت حاصل رہی۔ جب ہم آپ کی خدمت بیوگان اور ان سے بے مثال حسن سلوک کا جائزہ لیتے ہیں تو حضرت ابوطالبؓ کے الفاظ جو آپ کی زندگی کے مبل عزائم تھے آنکھوں کے سامنے آجاتے ہیں وہ اپنے ایک شعر میں آپ کو مثال الیتیمی وعصمۃ اللاراملہ یعنی یتیموں کا فریاد رس اور بیوگان کی عصمت کا محافظ قرار دیتے ہیں۔ آپ کے بیوگان سے بے مثال سلوک کی شہادت خود آپ کی بیوی کے الفاظ میں بیان کی جاتی ہے۔

جب حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر سب پہلی وحی نازل ہوئی اور آپ اس غیر مانوس اور غیر متوقع جلال الہی سے پر عجز ہو کر سخت گھبرائے ہوئے اپنے گھر آئے اور ایک سہمی ہوئی آواز میں اپنی رقیقہ حیات سے فرماتے ہیں کہ مجھ پر آج یہ حالت نازل ہے اور مجھے اپنے لڑکی کی طرف سے ڈر پیدا ہو گیا ہے اس وقت گھر میں بظاہر حالات یہی دونوں میاں بیوی تھے۔ خانداناد میں عمر کو پہنچا ہوا اور بیوی بوڑھی۔ گھر کی چار دیواری میں دوست دشمن سے دور تکلف کا طریق۔ میر دن از سوال تھا دونوں پندرہ سال کے بے زحمہ سے ایک مدرسہ کے رقیق زندگی سے ایک دوسرے کی فریاد ایک دوسرے کے سامنے تھیں ایسی حالت میں جس ساؤگی کے ساتھ خاندان نے اپنی پریشانی بیوی سے بیان کی اور جس بے ساختگی کے عالم میں بیوی نے سامنے سے جواب دیا اس جوڑے کے بائکان اتحاد کا بہترین آئینہ ڈالے۔ تاریخ نے آپ کی بیوی کی یہ پہلی شہادت لفظ بہ لفظ ہمیشہ کے لئے اس الفاظ میں محفوظ کی ہوئی ہے فرماتی ہیں:-

كَلَّا وَاللّٰہِ مَا یَخْزِیْہُ اِلَّا اللّٰہُ اَبْرًا اَنْتَ لَتَنْصِلُنَّہُ اِنْ جِئْتِہِ بِمَالٍ وَّلَقَوْنِی الضَّیْفِ وَاَتَعِیْنِ عَلٰی نَوَاصِبِ الْحَقِّ۔ (بخاری)

خدا کی قسم یہ کلام اس لئے آپ پر اللہ تعالیٰ نے نازل نہیں کیا کہ آپ ناکام اور نامراد ہوں اور خدا آپ کا ساتھ چھوڑ دے۔ خدا تعالیٰ ایسا کب کر سکتا ہے آپ تو وہ ہیں کہ رشتہ داروں کے ساتھ ایک سلوک کرتے ہیں اور بے کسی اور بے مددگار لوگوں کا بوجھ اٹھاتے

ہیں۔ وہ اخلاق جو ملک سے ملٹ چکے ہیں وہ آپ کی ذات کے ذریعہ دوبارہ قائم ہو رہے ہیں۔ مہمان کی مہمان نوازی کرتے ہیں اور بچی مصیبتوں پر لوگوں کی مدد کرتے ہیں کیا لیے انسان کو خدا تعالیٰ ابتلاء میں ڈال سکتا ہے؟

اس بیوی کا پندرہ سالہ رفاقت کا یہ حسین ترین خلاصہ ہے جو اس بے مثال خدمت کا جو پندرہ سالہ خانگی زندگی میں حضرت خدیجہ کے قلب پر آپ نے اپنی زندگی میں پیدا کیا۔ چنانچہ یہ بیوی جس سال رفاقت پا جاتی ہیں اس سال کو آپ نے دنیا کی تاریخ میں عام الحزن قرار دے کر ہمیشہ کے لئے یادگار سال بنا دیا اور یہ لوگ یہیں تک محدود نہیں۔ آپ اس بیوی کے پہلے شوہروں کے بچوں اس کی بہن اس کے بھتیجے اس کے تمام عزیز واقارب اس کی اولاد بلکہ اس کی سب سہیلیوں سے جس رنگ میں اپنی رقیقہ حیات کو ذات کے اور حسن سلوک جاری رکھتے ہیں وہ آپ کی خدمات پر چار چاند لگاتا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے داماد حضرت ابوالعاصؓ جب بدر کے فیروں کے ہمراہ مدینہ میں نائے گئے تو ان کے فیروں میں ان کی زوجہ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صاحبزادی زینب نے جو ابھی تک مکہ میں ہی تھیں کچھ چیزیں بھیجیں ان میں ان کا ایک بار بھی تھا۔ یہ بار وہ تھا جو حضرت خدیجہ نے جنم میں اپنی بیوی زینب کو دیا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب اس بار کو دیکھا تو اپنی رقوم بیوی حضرت خدیجہ کی یاد نے آپ کو تڑپا دیا اور آپ چشم پر آہ ہو گئے اور صحابہؓ سے فرمایا کہ اگر تم پسند کرو تو زینب کا مال اُسے والی کر دو۔ صحابہ کو اشارہ کیا دیر تھی زینب کا مال فوراً اُسے واپس کر دیا گیا۔

آج کثرت سے ایسی مثالیں ملتی ہیں کہ بیوہ عورت سے کوئی شادی نہیں کرتا یا خور بیوگان کی طرف سے شادیوں کی کوشش خاندان کی ناک کنرانا قرار دیا جاتا ہے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں کیا ہوتا تھا اور بیوہ کی عزت گزری اور ادھر اس کے اور اس کے بچوں کی پرورش کے خیال سے لوگوں نے ان سے شادی کی درخواست پیش کر دی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک نوجوان سے پوچھا کہ تیرے جوان لڑکی سے شادی کیوں نہیں کی تو اس نے جواب دیا کہ یا رسول اللہ! میرے بھائی کے بچے

یتیم تھے ان کی پرورش کسے تھے ایک تجربہ کار خاتون کی ضرورت تھی اس لئے میں نے بیوہ سے شادی کر لی۔

پھر جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیواؤں کے تعلق سے دنیا کے سامنے اپنا عملی نمونہ پیش فرمایا ہے اسی طرح یتیموں کی پرورش کے بارہ میں بھی آپ کا نمونہ بے نظیر ہے۔ چنانچہ ارشاد ربانی کے مطابق آپ نے اعلان فرمایا کہ

فَاَمَّا الِیْتِیْمِ فَلَا تُخْسِرُوْہُمْ (کہ یتیموں پر سختی نہ کی جائے اور خود فرمایا کہ

اِنَّا وَكَلْنَا الِیْتِیْمَ اِلَیْہِ الْمَخَنَةَ هٰکِذَا وَاَسْأَلُ بِالسَّبَابَةِ وَالْوَسْطِیِّ وَفَرَحَ بِیْتِیْمِہَا (بخاری)

میں اور یتیم کا دیکھ بھال کرنے والا جنت میں اس طریقہ سے ہوں گے اور آپ نے شہادت کی اور درود انگلی سے اشارہ فرمایا اور درود کے درمیان کثرت دکھا کر کی۔

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے یتیموں کو اس قدر انس اور لگاؤ تھا کہ آپ جب کبھی بازار سے گزرتے تو یتیمی آپ کو بازو سے پکڑ لیتے اور کہتے کہ یا رسول اللہ! مجھے فلاں ضرورت ہے۔ قربان جائیے رحمة للعالمین پر کہ آپ وہیں رک جاتے ہیں۔ اور ان کے ساتھ تشریف لے جاتے اور فرماتے چلو پیٹے تیار کام کرو میں یہ جہتھی کہ صحابہ کرام کسی قربانی سے دریغ نہیں کرتے تھے وہ سمجھتے تھے کہ اگر وہ زندہ نہیں رہے تو اور بہت سے دست ہوں گے کہ ان کی اولاد کی پرورش اور نگہداشت کریں گے۔ ایسی مثالیں بھی ملتی ہیں کہ صحابہؓ نے بیوہ سے شادی کی اور شادی کے بعد اپنی جائیداد اپنی بیوی کے پہلے بچوں کو دے دی۔ اسی قربانی کا نتیجہ تھا کہ صحابہ کرام نے کسی وا خدا میں مرنے سے احتراز نہیں کیا بے شک بانی قرآنی کے پیچھے جذبہ ایمان اور خواہش رسالہ الہی بھی تھی مگر جب اس کے ساتھ دنیوی مسلمان بھی مل جاتیں تو یہ اور بھی شاندار ہوتا ہے۔

صنف نازک کی بے مثال خدمت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل کسی نہیب اور قوم میں عورت کو ایسے حقوق اور آزادی حاصل نہ تھی کہ اسے بطور حق کے استعمال کر سکے بلکہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل عورت کی یہ حالت تھی کہ وہ اپنی جائیداد کی مالک نہ تھی اس کا خاندان اس کی جائیداد کا مالک سمجھا جاتا تھا اسے اس کے باپ کے مال میں سے حصہ دیا جاتا تھا۔ اور

اپنے خاوند کے مال میں بھی وہ وارث نہیں سمجھی جاتی تھی۔ جب کسی مرد سے اس کا نکاح ہو جاتا تو اس سے کسی بھی حالت میں علیحدہ نہیں ہو سکتی تھی اس کے خاوند کو قرہ حق حاصل ہوتا تھا کہ اسے جدا کرنے میں لیں اسے اپنے خاوند سے جدا ہونے کا کوئی حق حاصل نہ تھا خواہ اسے کسی قدر ہی تکلیف کیوں نہ ہو۔ بعض جگہ وہ خاوند کی جائیداد سمجھی جاتی تھی۔ بعض خاوند بیویوں کو ذرت کر دیتے تھے یا جوئے یا شرطوں میں مار دیتے تھے۔ مال باپ جن کا نہایت ہی گہرا اور محبت کا رشتہ ہے اگر وہ اس نقص کو دیکھ کر اپنی لڑکیوں کو اپنی زندگی میں کچھ دے دیتے تھے تو ان کے خاوندوں میں خاوند پڑ جاتا تھا۔ خاوند ان پر خواہ کیا ہی ظلم کرے وہ اس سے جدا نہیں ہو سکتی تھی یا جن خدوں میں جوڑا ہو سکتی تھی تو ایسی شرطیں کہ بہت سی شرطیں تھیں۔ اس بڑائی سے موت کو ترمیم دی جاتی تھی اور اس سے بڑھ کر یہ ظلم تھا کہ بہت سی صورتوں میں جب عورت کا خاوند کے ساتھ رہنا نا ممکن ہوتا تھا تو اسے کاغذی طور پر جدا کرنے کی بجائے صرف علیحدہ کرنے کا حق دیا جاتا تھا جو خود ایک سزا ہے کیونکہ اس طرح وہ اپنی زندگی کو بے مقصد بسر کرنے پر مجبور ہوتی ہے اور بعض حالتوں میں اس کی ایسی جوڑ زندگی بنا دی جاتی تھی کہ ایک طرف قلبی تکلیف میں اسے مبتلا کیا جاتا تو دوسری طرف عداوتی ذرا لیاں اس پر ڈال دی جاتی تھیں عورت کو مارا جاتا۔ خاوندوں کے مرنے کے بعد زمیندستی خاوند کے رشتہ داروں کے ساتھ اس کا نکاح کر دیا جاتا لڑکیوں کی پیدائش پر سوگوار ہو جاتے اور بعض انہیں زندہ دگر کر دیتے تھے گویا کہ ہم اتنا سام ظلم ان پر ڈھائے جاتے تھے اور انہیں جانسز سمجھا جاتا تھا۔

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے منصب نبوت پر فائز ہونے کے بعد ان سب ظلموں کو یکسر مٹا دیا۔ آپ نے فرمایا خدا تعالیٰ نے عورتوں کے حقوق کی نگہداشت نامی طور پر میرے سپرد فرمائی ہے۔ میں خدا کی طرف سے اعلان کرتا ہوں کہ مرد اور عورت بلحاظ انسانیت برابر ہیں۔ جب وہ معاہدہ نکاح کے ذریعہ مل کر زندگی گزاریں تو جس طرح مردوں کو ان پر حقوق حاصل ہیں ویسے ہی حقوق ان کو بھی مردوں پر حاصل ہیں۔ آپ نے فرمایا عورت مستعمل حیثیت رکھتی ہے اور دینی نعمات بھی وہ ہر قسم کے پاسکتی ہے۔ مرنے کے بعد بھی وہ اعلیٰ درجہ کے انعامات پائے گی اور اس دنیا میں بھی حکومت کے مختلف شعبوں میں حصہ لے سکتی ہے اور اس صورت میں اس کے حقوق کا دیا جانی

رکھا جائے گا جس طرح مردوں کے حقوق کا اور اسلامی معاشرہ میں عورت کی جتنی بھی حیثیتیں ہیں سب کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی تعلیم اور تعامل میں بلند ترین مقام قائم فرمایا ہے جس کی نظیر پیش کرنے سے دنیا کی تمام اقوام اور مذاہب قاصر ہیں۔ یہ وہ تعلیم ہے جو حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت دی جبکہ اس کے بالکل برعکس خیالات دنیا میں رائج تھے مگر دنیا نے عورت کے تعلق سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اس بے مثال خدمت کی تدریج کی اسے ظلم قرار دیا طرح طرح کے اعتراضات کئے مگر چودہ سو سال کی مخالفت کے بعد بیسویں صدی میں وہ مالک جو اسلام کے مخالف رہے ہیں۔ آہستہ آہستہ اس تعلیم کو قانونی شکل میں اپنے اپنے ملکوں میں نافذ کر رہے ہیں۔ یہ اہل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس خصوصیت میں فتح عین ہے۔

بچوں کے ساتھ بے لطفی نہ کرنا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شانِ خلیق عظیم کا دلغزب نظارہ جہاں دالین و قریبی رشتہ داروں، بیوی بچوں، بیواؤں اور یتیموں کے ساتھ حسن سلوک اور ان کی بے مثال خدمت کرتے ہوئے نظر آتا ہے وہی پر بچوں کے ساتھ بھی جا بجا خلیق عظیم کا دلکش نظارہ دیکھنے کو ملتا ہے۔

آپ فرماتے ہیں جو بچوں پر رحم نہ کرے اور بڑوں کا حق نہ پہچانے وہ مسلمانوں میں سے نہیں ہے۔ خود بچوں کو اپنے پاس بٹھاتے اور ان کا بوسہ لیتے تھے۔ بخاری اور مسلم میں حضرت عائشہؓ سے ایک روایت آتی ہے کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک دیہاتی آیا اور کہنے لگا کہ آپ بچوں کو چرتے ہیں ہم تو اپنے بچوں کو نہیں چرتے۔ آپ نے فرمایا اگر اللہ تعالیٰ نے تمہارے دل سے رحم کو نکال دیا ہے تو میں کیا کر سکتا ہوں۔

حضرت جابر بن شمرہؓ بیان کرتے ہیں کہ میرے بچپن کی بات ہے کہ ایک جگہ کئی بچے جمع تھے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم وہاں تشریف لائے تو آپ نے بچے کے گال پر تھپکی دی تو میں نے اپنے گالوں پر آپ کے ہاتھوں کی خشکی کو محسوس کیا اور مجھے یوں لگا جیسے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ابھی اپنے ہاتھ کو عطر فرودش کے برتن میں سے نکالا ہے۔ اس تدریجاً مجھے حضور کے ہاتھ سے محسوس ہو رہی تھی (مسلم)

آپ کی بچوں کے ساتھ شفقت اور

ان کی خدمت کا اس بات سے بھی اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ آپ فرماتے ہیں کہ میں بعض اوقات نماز میں لمبی نماز کرنے کا ارادہ رکھتا ہوں لیکن اس دوران جب میرے کان میں کسی بچے کے رونے کی آواز پڑتی ہے تو میں اپنی نماز کو مختصر کر کے سلام پھیر دیتا ہوں۔ (بخاری)

آپ کے دل میں اللہ تعالیٰ نے رحمت کا جذبہ اس قدر کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا جس کی کوئی مثال نہیں ملتی۔ جنگ کے موقع پر فاتح قریں مفتوح قوموں کے نام و نشان کو دنیا سے مٹا دینا چاہتی ہیں لیکن ایسے وقت میں جب کہ جذبات انتہائی مشتعل ہوتے ہیں۔ ہمارا پیارا رسول رحمت للعالمین ان لوگوں کے لئے بھی رحمت بن کر سامنے آتا ہے۔ چنانچہ ایک دفعہ ایک لڑائی میں چند بچے بھیٹ میں آکر لڑائی میں مارے گئے تب رحمت للعالمین کو اس کی خبر ہوئی تو آپ سخت ناراض ہوئے ایک شخص نے عرض کیا کہ وہ کافر کے بچے تھے آپ نے فرمایا کہ خودوں اور بچوں کو قتل نہ کیا جائے۔ (بخاری مسلم)

تریزی کی ایک اور روایت میں آتا ہے کہ جس نے مال اور بچوں کے درمیان جدائی ڈال دی وہ یاد رکھے کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کے اور اس کے عزیزوں کے درمیان جدائی ڈال دے گا۔

چنانچہ ایک مرتبہ حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ نے ایک لوندی جوان کے ہاں رہ کر رہی تھی اور ایک بچہ کی مال بھی تھی اسے کسی دوسرے کے پاس فرخت کر دیا لیکن بچے کو اپنے پاس رکھا۔ جب حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا علم ہوا تو اس سوئے کو مٹا کر دیا۔ (ابوداؤد)

حضرت عائشہؓ کی خدمت میں ایک عورت آئی اس کے ساتھ دو چھوٹی چھوٹی لڑکیاں تھیں۔ اس وقت ان کے پاس کچھ نہ تھا صرف ایک کجور زمین پر پڑی ہوئی تھی وہی اٹھا کر اس عورت کو دے دی۔ اس نے کجور کے دو ٹکڑے کر کے دونوں لڑکیوں کو بانٹ دیے جب مسردی کائنات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے تو حضرت عائشہ صدیقہؓ نے اس عورت کا ذکر کیا آپ نے فرمایا جس کو خدا اولاد کی نعمت سے اور وہ اس کا حق ادا کرے وہ دوزخ میں پھینکے جائے گا۔

الفخر موصی حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بچوں کی اس رشتہ میں حدت فرمائی کہ آپ کے حسن سلوک اور تربیت کے نتیجہ میں صحابہ جن میں بچے بھی شامل تھے کجاہ کر وہ رنگستاؤں میں بسنے والے ان پر توجہ قرار دے جاتے تھے اور کجاہ کر سرکارِ دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم کی آغوشِ مہربانی میں دیا گئے مسلم اور استاد بن گئے۔ (باقی آئندہ)

ایک مخلص احمدی نوجوان کی اعلیٰ کامیابی

مکرم مولوی شیخ عبدالمصعب صاحب مبلغ سلسلہ مقیم کیرنگ (آزلیہ) اطلاع دیتے ہیں کہ مقامی جامعہ کے ایک مخلص اور پربہادر کن مکرم شیخ شمس الحق صاحب نے بلفعل تعالیٰ سالڈ انٹینٹ فرکس میں قابل تدریس ترقی کر کے بتاریخ ۲۳ اگست ۱۹۸۱ء تکلیف پورسٹی آڈیٹر سے پی۔ ایچ۔ ڈی کی ڈگری حاصل کی ہے۔ واضح رہے کہ موصوفہ اس سے قبل بورڈ آف ایجوکیشن کے تمام امتحانات میں بھی نمایاں طور سے کامیاب ہوتے رہے ہیں۔

موصوفہ کی اس اعلیٰ کامیابی کی خوشی میں پڑاؤ کو مسجد احمدیہ میں ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں سب سے پہلے مکرم قائد صاحب مجلس خدام الاحدیہ مقامی نے مکرم شیخ شمس الحق صاحب کی کھلم کھلی کی۔ تلاوت و نظم کے بعد مکرم عبدالمطلب خان صاحب مکرم انیس الرحمن خان صاحب ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ آڈیٹر مکرم ایجاب الحق خان صاحب اور خاکسار شیخ عبدالمصعب نے تعاریر کہیں۔ مکرم قائد صاحب مجلس نے ایڈریس پیش کیا جس کے جواب میں مکرم شیخ شمس الحق صاحب نے فرمایا کہ میری یہ کامیابی محض اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم نیز حضور ایدہ اللہ تعالیٰ اور بزرگانِ داجابہ جماعت کی دعاؤں کا نتیجہ ہے۔ اجتماعی دعا کے بعد مقامی جماعت کی طرف سے شہرہ آفاق ہوئی اور مجلس خدام الاحدیہ نے جائے کی دعوت کا اہتمام کیا۔ تارین بدوئے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مکرم شیخ شمس الحق صاحب کی اس کامیابی کو ان کے خاندان اور سلسلہ کے لئے ہر جہت سے مبارک کرے اور مزید اعلیٰ کامیابیوں کے حصول کا پیش قدمی فرمائے آمین (ادارہ)

درخواست فرمایا: خاکسار کی اہلیہ عمرہ امہ الصبح صاحبہ بعض اعصابی عوارض میں مبتلا ہو چکی ہیں جس کے نتیجہ میں دو تین ماہ سے بیمار ہیں۔ اسی طرح خاکسار کی والدہ عمرہ امہ حضرت مولوی ظہور حسین صاحبہ بیمار ہیں اور کئی بار رہتی ہیں۔ تارین بدوئے دعا کی دعوت و شفا پائی اور ان کے عوارض اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعاؤں کا خواستگار ہوں۔ خاکسار: الحاج ملک کریم ظفر شاہ گو (امرکیہ)

تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ کے بارے میں

مہینہ واقعات کی تردید

گورنمنٹ تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ سے منسوب بعض جبینہ واقعات کی تردید میں قائم مقام صدر محرمی ربوہ مکرم مرزا عبدالحق صاحب کا ایک دھماکتی بیان روزنامہ الفضل ربوہ مجریہ ۲۲ نومبر ۱۹۸۲ء میں شائع ہوا ہے جسے قارئین بدر کی آگاہی کے لئے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔ (ادارہ)

”گذشتہ چند روز سے بعض اخبارات جن میں روزنامہ ”جنگ“ نوائے وقت اور ”مشرق“ قابل ذکر ہیں۔ گورنمنٹ تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ میں مبینہ طور پر ہونے والے بعض واقعات کو بنیاد بنا کر بعض غلط فہمیوں اور خلاف واقعہ خبریں شائع کی جا رہی ہیں ان خبروں میں کہا گیا ہے۔ مکرم ماسٹر محمد نواز صاحب استاذ تعلیم الاسلام ہائی سکول کو سکول کے قریب واقع لکی گراؤنڈ میں بعض امتحانہ سہنہ جن کا تعلق جماعت احمدیہ سے ہے پھیر کر مارا اور ان کی جیب سے ایک ہزار روپیہ بھی نکال لیا۔ دوسرا الزام یہ لگایا جاتا ہے کہ تعلیم الاسلام ہائی سکول میں الٹیں پڑھی گئی ہیں جن سے نوحہ باشد ہمارے آقا رسولی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جنگ ہوتی ہے۔“

میں انہیں اس سے کہہ کر پریس کے موخر نمائندگان سے چند شہر شہسپندوں کی باتوں پر اکتفا کر کے یہ بھولتی ہے بنیاد اور نفاذ کو ہوا دیکھنے والی خبریں منشا بن کر گوری ہیں اگر ہمارے صحافی حضرات سچو سچو ہی تکلیف اٹھا کر ان واقعات کی خود چھان بین کر لیتے تو ایسی خلاف واقعہ خبریں شائع نہ ہوتیں۔ اور اس علاقہ کے اس دامان کو نظر لاحق نہ ہوتا۔

جہاں تک ماسٹر محمد نواز صاحب کو مار پیٹ کرنے کے الزام کا سوال ہے یہی بات اس کے ذہن میں کہنا کافی ہے کہ سکول اور کالج خیر سیٹھ جاسٹ کے ہاں۔ اب تک ربوہ میں کالج اور سکول کے مواد عورت استاذہ کی ایک بڑی تعداد اور ایسے جو جماعت احمدیہ سے تعلق نہیں رکھتے۔ یہ لوگ یہاں رہ رہے ہیں ان کے ساتھ کبھی بھی کسی شخص یا گروہ کی طرف سے معاندانہ سلوک نہیں ہوا۔ اگر تو ہی پریس کے صحافی حضرات چاہیں تو وہ ربوہ میں تشریف لاکر خود ایسے استاذہ سے ملا کر کہ یہاں کے حالات کو تصدیق کر سکتے

ہیں۔ اس لئے یہ کہنا کہ یہاں غیر از جماعت استاذہ کو مارا مینا اور تنگ کیا جا رہا ہے ایک بہتان ہے جس میں کوئی حقیقت نہیں۔ جہاں تک ماسٹر محمد نواز صاحب کا تعلق ہے واقعہ یوں کہ ۱۲ نومبر ۱۹۸۲ء کو جو کہ روزہ پیر کے وقت گورنمنٹ تعلیم الاسلام ہائی سکول کے قریب واقع لکی گراؤنڈ میں لکی کے کھلاڑی گراؤنڈ کے اردگرد بازو لگائے تھے تاکہ راکٹر گراؤنڈ میں سے نہ گزریں۔ ان کے انچارج معروف انٹرنیشنل ایمپائر گریڈ عمر عبداللطیف غزنوی صاحب ہیں جو اس گراؤنڈ میں عرصہ پانچ سال سے لکی کے کھلاڑیوں کو تربیت دے رہے ہیں۔

اسی دوران مکرم ماسٹر محمد نواز صاحب وہاں سے گزرے اور بازو پھلانگ کر گراؤنڈ میں داخل ہو گئے۔ جس پر عبداللطیف غزنوی صاحب جو ماسٹر صاحب کو جانتے بھی نہ تھے نے آواز دے کر روکا اور کہا کہ ہم راستہ بڑھ کر رہے ہیں تاکہ لکی گراؤنڈ خراب نہ ہو اور آپ بازو پھلانگ رہے ہیں۔ اس بات کے جواب میں مکرم ماسٹر محمد نواز صاحب نے ایک ایسا بیہودہ سخت اور معاندانہ جواب دیا جس کا توقع ایک پڑھے لکھے شخص سے تو کبھی ایسے جاہل شخص سے بھی نہیں ہو سکتی جاسکتی تھی جس کے دل میں شہسپندی سچو سچو ہی ہو رہی ہو۔ ہم یہ جواب نقل کرنا بھی مناسب نہیں سمجھتے۔ انہوں نے حضرت بانی سلسلہ عالمیہ احمدیہ (علیہ السلام) کے بارے میں انتہائی بیہودہ بات کہی تھی جس کو سن کر وہاں پر موجود لکی کے کھلاڑی سخت پلٹش میں آئے اور قریب تھا کہ لڑائی ہو جاتی۔ لیکن عبداللطیف غزنوی صاحب نے صبر اور تحمل سے کام لیا اور کھلاڑیوں کو جواب دینے سے روک رکھا۔ ماسٹر محمد نواز اس اثنا میں اسی قسم کی بیہودہ گوی کرتے اور گالیاں دیتے ہوئے بورڈنگ ہاؤس چلے گئے۔

یہ ہے ماسٹر محمد نواز صاحب کی مار پیٹ کی کہانی یہ بھی یاد رہے کہ اس واقعہ کے وقت وہاں سکول کے استاذہ میں سے ماسٹر ماسٹر محمد نواز صاحب کوئی بھی موجود نہ تھا۔ اس لئے احمدی استاذہ کی طرف سے ان کو مار پیٹ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ جہاں تک دوسرے الزام کا سوال ہے

وہ بھی غلط ہے۔ خلاف واقعہ اور جھوٹا ہے اس سکول میں یا ربوہ کے کسی بھی کالج یا سکول میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تنگ کرنے والی دعوے یا شہسپندی نہیں کی جاتی۔ یہ سکول پہلے پھیوٹ میں اور پھر ربوہ میں گذشتہ تین سال سے زائد عرصہ سے قائم ہے اور اس میں ایک کثیر تعداد غیر از جماعت طلباء کی تعلیم حاصل کرتی رہی ہے۔ علاقے کے بیشتر غیر از جماعت طلباء اسی سکول میں پڑھتے رہے ہیں۔ اسی طرح پھیوٹ اور لالیال کے طلباء بھی اپنے شہر کے سکول چھوڑ کر اس سکول میں پڑھنے آتے رہے ہیں۔ لیکن آج تک کسی شخص یا کسی طالب علم نے اس قسم کا شراہنگ اور بے مورد الزام عائد نہیں کیا۔

پھر گورنمنٹ تعلیم الاسلام ہائی سکول کے سابق ہیڈ ماسٹر صاحب جو ۱۹۷۷ء سے ۱۹۸۲ء تک عرصہ ۵ سال اس سکول کے ہیڈ ماسٹر رہے ہیں۔ آپ جماعت احمدیہ سے تعلق نہ رکھتے تھے وہ اس الزام کی تحقیقات کر کے اپنا فیصلہ بھی لکھ چکے ہیں جس میں انہوں نے یہ واضح طور پر لکھا ہے کہ یہ الزام غلط اور جھوٹا ہے اور ایسی کوئی نظم نہیں پڑھی گئی جس سے ہمارے آقا رسولی صلی اللہ علیہ وسلم کی تنگ ہوتی ہے انہوں نے اپنے فیصلہ میں یہ بات بھی واضح طور پر لکھی ہے کہ ان کے گذشتہ پانچ سالہ ہیڈ ماسٹری کے دور میں ایک بھی ایسا واقعہ

نہیں ہوا۔ اس جگہ ہم یہ بھی واضح کرنا چاہتے ہیں کہ ہم احمدی اپنے آقا رسولی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم رہا رہا جانے آپ پر نفاذ ہوں) کی عظمت کے قیام کے لئے اپنی جان مال اور عزت کو قربان کرنا اپنا فرض یقین کرتے ہیں۔

میں انہوں سے کہ ان حقائق کے باوجود تو ہی پریس اس قسم کی بیہودہ اور جھوٹی خبریں شائع کر رہا ہے ہیں اس بات کا بھی دکھ ہے کہ ہمارے بچوں کو تعلیم دینے کے لئے حکومت نے جو استاذہ مقرر کئے ہیں۔ ان میں سے بعض کا یہ حال ہے کہ وہ جماعت احمدیہ کی مخالفت میں یہ بھی نہیں سوچتے کہ ان کے نفس پشہ کا لقا خاکی ہے۔ جماعت کے بعض میں وہ ہر جھوٹ اور فریب کو جائز سمجھتے ہیں۔ ہم ربوہ کے شہر بیان اس بیان کے ذریعہ مطالبہ کرتے ہیں کہ محکمہ تعلیم ایسے استاذوں کے خلاف جن کا اپنا کردار ایسا ہو اور جو بلا تکلف جھوٹ بولیں اور بیہودگی کرتے ہوں زوری طور پر انہیں لیں اور ربوہ کے سکولوں میں ایسے استاذہ تعینات کئے جائیں جو صحیح رنگ میں ہمارے بچوں کا تربیت کر سکیں ہمیں امید ہے کہ شعبہ تعلیم ہمارے اس جائز مطالبہ پر غور کرے گا۔

(منقول از روزنامہ الفضل ربوہ ۲۳ نومبر ۱۹۸۲ء)

تعلیم الاسلام ہائی سکول کے کھلاڑی طلباء کی طرف سے

شہسپندی

لکی کے کھلاڑی ایسے گورنمنٹ تعلیم الاسلام ہائی سکول ربوہ کا ننگامی اجلاس منعقد ہوا جس میں مختلف طور پر سکول کے استاذ محمد نواز کی مذہم حرکت اور انفرادی پردازی پر ذی دماغ کا اظہار کیا گیا اور اس بات پر کہ استاذہ نے جو جھوٹ اور فریب کا سہارا لیتے ہوئے تو ہی ذرا بے اطلاع خصوصاً اخبارات کو بھولی اور سن گھڑت کہانی بیان کر کے مادر وطن میں بے چینی اور لاقانونیت پھیلانے کی کوشش کی۔ حالانکہ جب ہم گورنمنٹ تعلیم الاسلام ہائی سکول کی گراؤنڈ میں کھیل رہے تھے۔ میچر نوکر گراؤنڈ کی باز پھلانگ کر گراؤنڈ میں داخل ہوئے۔ جبکہ ہمارے کوچ نے موصوف کو توجہ دلائی کہ کھیل ہو چلا ہے اور آپ اپنے حق سے گزر رہے ہیں اس پر میچر محمد نواز نے بدگلامی شروع کر دی۔ کسی بھی جانب سے کوئی مار کٹائی یا لہجہ پائی کا کوئی واقعہ نہیں ہوا۔

بعد میں پتہ چلا کہ میچر نے ہمارے کوچ اور سکول کے چار استاذہ کے خلاف مقامی ٹھکانہ میں بے بنیاد اور جھوٹا مقدمہ درج کروا دیا۔ جس کا کوئی جواز نہیں بنا۔ ہم محکمہ تعلیم کے اعلیٰ حکام سے اپیل کرتے ہیں کہ ایسے میچر کو جتنی جرح میں بد نظمی کا مرتکب ہوا ہے۔ سکول ہذا سے فوراً تفریق کیا جائے۔ اس مرامت پر تعلیم الاسلام گورنمنٹ ہائی سکول ربوہ کے سترہ کھلاڑیوں کے دستخط ہیں۔

پہلے کی تو سب اشاعت جماعت آپ کا جماعتی فرض ہے

احباب جماعت کیلئے

صد سالہ جوہلی منصوبے کا روحانی پروگرام

صد سالہ احمدیہ جوہلی منصوبے کی کامیابی کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ رحمۃ اللہ تعالیٰ نے احباب جماعت کے لئے دعاوی اور عبادات کا ایک خاص پروگرام تجویز فرمایا ہے جو درج ذیل ہے۔

(۱) جماعت کے قیام پر ایک صدی تکلی ہوئے تک ہر ماہ احباب جماعت ایک نفی روزہ رکھا کریں جس کے لئے ہر قصبہ شہر یا محلہ میں ہفتہ کے آخری ہفتہ میں کوئی ایک دن تقاضی طور پر مقرر کر لیا جائے۔

(۲) دو نفل روزانہ ادا کئے جائیں جو نماز بچشامہ کے بعد سے لے کر نماز فجر سے پہلے تک یا نماز ظہر کے بعد ادا کئے جائیں۔

(۳) کم از کم سات بار روزانہ سورہ فاتحہ کی دعا غور و تدبیر کے ساتھ پڑھی جائے۔
(۴) درود شریف اور تسبیح و تہجد (سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ لَا تُسَبِّحَاتُ اللَّهُ الْعَظِيمِ - اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِهِ مُحَمَّدٍ) نیز استغفار کا ورد روزانہ ۳۳ - ۳۳ بار کیا جائے۔

(۵) مندرجہ ذیل دعائیں روزانہ کم از کم گیارہ بار پڑھی جائیں۔
۱- رَبَّنَا آفِرْغْ تَلْبِسْنَا صَبْرًا وَ ثَبَّتْ أَقْدَامَنَا وَالْحَمْدُ لَكَ
عَلَى الْقَوْمِ الْكٰفِرِيْنَ ۝ - (۳۱) اللَّهُمَّ إِنَّا نَجْعَلُكَ فِيْ نَحْوِهِمْ
(۶) ان کے علاوہ حضور رحمہ اللہ تعالیٰ نے اپنی زبان میں بھی بکثرت دعائیں کرنے کی تاکید فرمائی تاکہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر ثوابوں کو قبول فرمائے اور ہر سال راجد جوہلی کے عظیم منصوبے کو ہر لحاظ سے کامیاب کرے اور ہم شاہراہِ نبلہ اسلام پر آگے ہی آگے بڑھتے چلے جائیں۔

احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ اس پروگرام کے مطابق خود بھی اپنا عمل جاری رکھیں اور دوسروں کو بھی وقتاً فوقتاً تحریر کر کے رہیں۔

درخواستہا کے لئے

۱۔ مکرم ڈاکٹر سید حمید الدین احمد صاحب
مشید پور مختلف مدت میں مبلغ
۲۵۰ روپے ادا کر کے عزیز سید پرویز افضلی سلمہ کے نکاح کے بارے میں ہونے اور عزیز کی
دینی و دنیوی ترقیات کے لئے ۵۰۰ مکرم عبد اللطیف صاحب احمدی بریلوی و بنگالہ پرنسپل
کے ازالہ اور جلا احباب جماعت احمدیہ بریلوی کے دینی و دنیوی ترقیات کے لئے ۵۰۰ مکرم
ڈاکٹر احمد دہلان صاحب صدر جماعت احمدیہ جاگرتا (انڈونیشیا) کے پیچھے پڑے کا جاپان میں
آپریشن ہونے والا ہے لہذا وہ مراعات بدر میں پانچ ڈالرا کر کے آپریشن کی مرہمت
سے کامیابی کے لئے ۵۰۰ پیچھے پڑے مکرم محمد ظفر حسین اور کامل صحت دشتیابی کے لئے ۵۰۰ مکرم
عطاء الی خان صاحب ابن مکرم فضل الہی خان صاحب درویش قادیان مقیم فرینکفورٹ
(مغربی جرمنی) مراعات بدر میں کچھ رقم ادا کر کے محترمہ علیہ بیگم صاحبہ آف لندن براہ مکرم
انعام اشرف صاحب مغربی جرمنی - مکرم رشید احمد خان صاحب مغربی جرمنی اور مکرم مردود احمد
خان صاحب مغربی جرمنی کی صحت و سلاحت اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے ۵۰۰ مکرم
بقادار وطن صاحب جمہور کیرنگ پرنسپل یونٹ کے ازالہ اور خدمت دین کی پیش از پیش
توسیع پانے کے لئے ۵۰۰ مکرم عطا الدین وطن صاحب کیرنگ اپنی کامل صحت و شفا یابی
پر لٹا بیوں کے لئے ازالہ اور نیک مقاصد میں حصول کامیابی کے لئے ۵۰۰ مکرم وادی نیر
احمد صاحب خادم خانہ مجلسی خادم الامریہ چھتہ کنڈ اپنی دینی و دنیوی ترقیات اور مکرم
بہرا احمد صاحب ظاہر رکن مجلسی خادم احمدی
چھتہ کنڈ کی شفا کے لئے مکرم
جید کی خدمت میں دعا کی عبادت
درخواست کرتے ہیں۔

۱۔ آخری تاریخیں کلام سے مرحوم مولوی صاحب
کی مغفرت اور جنت الفردوس میں داخل
تالیہ کے حصول کے ساتھ اس عاجز کے تمام
بیزاریوں کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے
جو باوجود کوشش سے پرائے نہ رہتے جاتے ہیں
کہیں سے آج قبلہ سے دوام آسانی

کمزور ہیں پندرہ بیس کے قریب اہل قند
مغزین پہلے سے ہی تشریف فرما تھے
جو مختلف محلاتوں سے بلائے گئے تھے
مولوی صاحب نے ایک طاہرہ نظر سب
پزدانی اور ایک دم دوما کے لئے ہاتھ اٹھائے
اور ایک نہایت ہی پر عجب آواز میں جس میں
صاف جھومسی ہوتا تھا کہ اس آواز کے
تیجھے ایک نہیں طاقت کام کر رہی ہے۔
فرمایا "نا تھ پڑھو۔ تمام بیوں کو فاتحہ
پڑھو۔ حضرت عیسیٰ کی بھی فاتحہ پڑھو۔ یہی
الفاظ تھے جو میں نے اب تک میرے ذہن
پر رہے ہیں۔ اس آواز میں کچھ اس قسم
کا تھکا نہ انداز تھا کہ جتنے لوگ بھی کمرے
میں بیٹھے تھے کیا اپنے اور کیا بیڑھیوں
نے دوما کے لئے ہاتھ اٹھائے اور مولوی
صاحب مرحوم نے بشمول حضرت عیسیٰ تمام
انبیاء کرام کی مغفرت و رحمت کے لئے دعا
فرمائی۔

جماعت اہل حدیث کے میرا غلط
اسی مکان کی پچھلی منزل میں تشریف فرماتے
انہیں خبر پہنچائی گئی کہ احمدی جماعت کا
دفتر آگیا ہے اب آپ تشریف لائیں انہیں
یہ بھی بتایا گیا کہ دفتر میں مولوی عبدالواحد صاحب
بھی شامل ہیں۔ مولوی صاحب کا نام سننا
تھا کہ میرا غلط صاحب اور تشریف لانے
میں پس پیش کرنے لگے اور کہنے لگے کہ
معاہدے کے مطابق تو غلام نبی صاحب
سے بات چیت کرنا شامل ہے۔ ہماری
طرف سے انہیں یقین دلایا گیا کہ بات
چیت تو معاہدے کے مطابق مکرم غلام
نبی صاحب ہی کریں گے اور یہ کہ مولوی صاحب
تو بسویکے انرا کہیں دفتر میں۔ لیکن میرا غلط
صاحب پر الہی تائید کے ماتحت کچھ اس
قدر زعب طاری ہو گیا کہ کہنے لگے کہ یہ تو
دس کے دس مولوی فاضل ہیں اور جب ان
سے کہا گیا کہ ان کے پاس بڑی بڑی متین
کتب بھی ہیں تو میرا غلط صاحب نے یہ
کہہ کر آواز آنے سے انکار کر دیا کہ میرے
پاس تو کوئی کتاب بھی نہیں۔ اہل حدیث
متنہین کشمکش میں پڑ گئے نزدیکوں کا دل
کے کوئی دو تین سو لوگ ایک سال کی
سسرورگی میں دل آنے موجود ہوئے اور
معاہدہ کرنے لگے کہ یہ جنت کھلے میدان میں
پڑی جا رہے۔ اس سے یہاں نمازہ نگاہا باکل
نہ بجانب تھا کہ یہ سب کچھ سوزج سمجھ کر
ہی کیا گیا تھا۔ چونکہ معاہدہ کا رد کے گفتگو
ایک نہ ہو کرے میں ہونا طے پائی تھی۔
ایسا ہونا نا ممکن تھا۔ ہم نے حفاظتی اور
اسن معاہدہ کی طرف جب توجہ دلائی تو مکرم
شیخ محمد قاسم صاحب جلال میں آگئے اور
کہا کہ میں کھلے میدان میں بھی مباحثہ منگور

یہ مرحوم مولوی صاحب کا علمی زعب
تھا جس کی وجہ سے بڑے بڑے عالم بھی ان
کے سامنے زبان کھولنے سے ہچکچاتا تھا۔
تقسیم ملک کے بعد ان کا حصول تھا کہ وہ
اکثر سردیوں میں قادیان میں اقامت پذیر
ہوتے۔ طبع سادہ کے ایام میں ان کا
تسلیمی جوش دیکھنے سے تعلق رکھتا تھا۔
قادیان میں جماعت احمدیہ کے مشہور قادیان
کشمیری زائرین کو دکھانے کے لئے۔
رضا کارانہ گائیڈ بن جاتے اور تفصیل سے
ہر جگہ کو الف ذہن نشین کراتے اس
دوران اگر تبلیغی موقع پیدا ہوتا تو غیر معمولی
کو اسلام و حدیث کی تبلیغ کرتے تھے
مدل پاس کرنے کے بعد خاکسار کی بڑی
بیٹی نے مزید تنہم حاصل کرنے سے انکار کر
دیا۔ اس کا ایک وجہ یہ بھی تھی کہ یاری پڑ
میں گزرتا ہی مکول نہیں سمجھتے تھے
تفویض ہوئی۔ اتفاقاً مرحوم مولوی صاحب
یاری پورہ تشریف لائے خاکسار نے
اس مشکل کا مرحوم مولوی صاحب سے
ذکر کیا۔ دعا کی درخواست کا مولوی صاحب
نے یہی کو بلا کر نصیحت فرمائی اور دعا فرمائی
انہی نے ایم لے اور بی ایڈ کی ڈگریاں
حاصل کی ہیں۔ مولوی صاحب مرحوم بڑے

بین کشی پورم میں ہرگز نہ ہونے کے قیوں اسلام کے بارے میں

حکومت نائل ناڈو کی رپورٹ

”تبدیلی مذہب کی تحریک خود ہرگز نہ ہونے کی طرف سے ہوئی۔“

ازمتر مولا نالیبیر احمد صاحب دھولی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان دارالامان

ہفتہ وار انگریزی رسالے TODAY کے ۲۶ نومبر کے شمارہ میں ہرگز نہ ہونے کے قیوں اسلام کے بارے میں ایک تفصیلی رپورٹ شائع ہوئی ہے جو حکومت نائل ناڈو کی تحقیقاتی رپورٹ پر مشتمل ہے۔ جناب کلپتیر صاحب کی فراہم کردہ اس رپورٹ کا تعارف کراتے ہوئے مختصر طور پر لکھا ہے۔

۱۲ مارچ ۱۹۸۱ء کو سندھ ایجنڈا کے ایڈیٹر میں ”پورے گاؤں نے اسلام قبول کر لیا“ کی سرخبری کے ساتھ ایک خبر شائع ہوئی جس میں کہا گیا تھا کہ ۱۸۰ ہندو ہرگز نہ خاندانوں نے اسلام قبول کر لیا ہے اور مزید پچاس خاندان ماہ رواں کے آخر میں دائرۃ اسلام میں داخل ہونے والے ہیں حکومت ہند کے کمیشن برائے شیڈولڈ کاسٹ و شیڈولڈ ٹریبا جس نے اپنے ایک مراسلہ

T.A. 3/7/S.C.T.C/81
GENERAL-DATED 29th
APRIL 1981.
کے ذریعہ خواہش ظاہر کی کہ ڈائریکٹر شیڈولڈ کاسٹ و شیڈولڈ ٹریبا جس مراسلہ خود اس واقعہ کی تحقیق کریں اور ان اسباب کا پتہ لگائیں جس کے تحت یہ لوگ اجتماعی طور پر تبدیلی مذہب کے لیے مجبور ہوئے ہیں نیز یہ کہ جلد سے جلد وہ اپنی تفصیلی رپورٹ کمیشن کے پاس بھیج دیں۔ اس ہدایت کے مطابق جناب کے۔ اے۔ اے۔ ڈائریکٹر شیڈولڈ کاسٹ و شیڈولڈ ٹریبا جس مراسلہ نے ۵ مئی ۱۹۸۱ء تک اس واقعہ کی چھان بین کا اس تحقیق میں ان کے احوال کی حیثیت سے جناب بی۔ بی۔ سورب زائن مورٹی بھی شریک رہے جو ان کے دفتر میں INVESTIGATOR کے ہونے پر فائز ہیں۔
اس رپورٹ میں جو مختلف گروپوں یعنی ہرگز نہ ہونے والے ذات کے ہندوؤں

اور مسلمانوں سے ملے گئے انڈیز پر مشتمل ہے مورن ہندو اور ہرگز نہ ہونے والے ذات کی نوعیت اور آپسی شناخت، نیز ہرگز نہ ہونے کے ساتھ کی جانے والی زیادتیوں کا بڑی تفصیل کے ساتھ تذکرہ کیا گیا ہے رپورٹ کے مطابق اسلام قبول کرنے والے ہرگز نہ ہونے کے ماہروں نے تحقیقاتی کمیشن کے ساتھ بات چیت کے دوران سماجی امتیازات پولیس انصران کی زیادتیوں اور قتل نیز جعلی کرنسی چھاننے کے ایک کیس کا خاص طور پر ذکر کیا۔ ان کا کہنا تھا کہ پڑھے لکھے اور بارور گار ہرگز نہ ہونے کو سماجی امتیازات کا دوسروں کے مقابلے میں کہیں زیادہ سنا کرنا پڑا تھا۔

بین کشی پورم میں تبدیلی مذہب کے واقعہ کے فوراً بعد ملانے کے ادنیٰ ذات کے ہندوؤں نے ”سو تو تارا ہندو“ سووائے والا رچی منارم نام سے ایک تنظیم قائم کر لی جس کے صدر ایک فقیر مشرقی راجھدرن اور نائب صدر ایک شیڈولڈ کاسٹ ایس ایس ایس پیرا منیم ہیں۔ اس تنظیم کا مقصد ہندوؤں کا تحفظ فراہم کرنا یا کیا ہے۔ تحقیقاتی کمیشن نے سربراہ منیم سے تفصیلی بات چیت کی انہوں نے اس بات کا برملا اعتراف کیا کہ

”تبدیلی مذہب کی تحریک ہرگز نہ ہونے بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ پڑھے لکھے بارور گار ہرگز نہ ہونے کی طرف سے ہوئی تھی۔“
تحقیقاتی کمیشن نے چھان بین کے بعد درج ذیل نتائج اخذ کیے ہیں۔
”شیڈولڈ کاسٹ کے مذہب تبدیل کرنے والے افراد سے تفصیلی مذاکرات کے بعد یہ بات ثابت ہوئی ہے ابھر کر سامنے آئی ہے چھوٹے پیرتینی سماجی امتیازات اور ہرگز نہ ہونے کے سماج کی لائقگی کا رویہ ہی بڑی حد تک تبدیلی مذہب کا موجب بنا ہے۔ ہرگز نہ ہونے کے

پڑھے لکھے لوگوں نے سماجی امتیازات کو شکریت کے ساتھ محسوس کیا۔ اس ضمن میں یہ بات قابل ذکر ہے کہ نومسلمانوں نے سماجی امتیازات سے متعلق جن واقعات کا تذکرہ کیا ہے وہ سچی ذات کے ہندوؤں نے یا تو انہیں فری بنایا یا ان سے لاعلمی کا اظہار کیا۔ تاہم یہ واقعہ کہ ایک قحام کو اپنی دکان صحنہ اس لئے بند کرنا پڑی کہ وہ ہرگز نہ ہونے کے ہندوؤں کی موجودگی میں صحیح ثابت ہو گیا۔ ایک قحام کیس کی تفتیش میں پولیس نے ہرگز نہ ہونے کے ساتھ جو سلوک کیا اس سے بھی ان میں یار اور بددی پیدا ہوئی۔

ادنیٰ ذات کے لوگوں کا کہنا تھا کہ باہر کے لوگوں نے تبدیلی مذہب میں ایک اہم رول ادا کیا ہے اور سماج کے ماہروں کا بھی یہ خیال ہے کہ غیر ملکی سرمایہ نے ایک اہم رول ادا کیا ہے۔ جہاں تک روپیے کیسے کے ذریعہ ترغیب کر دی گئی ہے، اسلام قبول کرنے والے ہرگز نہ ہونے نے اس تعلق انکار کیا ہے علاوہ ازیں انہوں نے یہ بھی بتایا کہ

”سماج کو اور رواداری اور عدم تشدد پر مبنی ان روایات کو کتنا نقصان پہنچا رہے ہیں جن کی دوامی ہم آواز بھی پوری دنیا میں سے رہے ہیں۔ ہم نے اپنے ایک گزشتہ مضمون میں یہ بھی عرض کیا تھا کہ مسلمانوں پر نفرت اور بے بنیاد کہا نیوں کے ذریعہ الزامات لگانے اور بیٹری ڈالنے کا ڈھنڈورا پیٹنے کی بجائے بہتر یہ ہو گا کہ سماجی امتیازات اور چھوٹے چھوٹے کیسوں کا تذکرہ سوچی سمجھا راج نے بالخصوص اپنے نزدیک سماجی نشا ستروں میں بھی جس تعلیم کا ذکر ملتا ہے اس پر غور و تدبر کیا جائے۔“
ومعا علینا الا اللہ سبحانہ

درخواست ہائے کما: (۱) اکرم عبدالمجید صاحب بیرون مقیم ناٹیمیر یا اپنے تمام بچوں کی اتمات میں نمایاں کامیابی اور دینی دونوں ترقیات نیز زور واپاہ کی عملیت دشمنیابی کیلئے (۲) اکرم فضل الرحمن خان صاحب سیکرٹری مال چوہدری (تیسری) اپنے بچوں کی اتمات میں نمایاں کامیابی کے لئے تارین بدلی کی خدمت میں دعا کی عاجزانہ درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

مسلم لیڈروں کے ساتھ رابطہ قائم کرنے کے سلسلے میں پہلے ان سے بات چیت ہوئی تھی۔ گاؤں کے کچھ ایسے ہرگز نہ ہونے والے اسلام قبول نہیں کیا ہے، انک اور خفیہ بات چیت کے دوران یہ حقیقت سامنے آئی کہ ہرگز نہ ہونے کی طرف سے تبدیلی مذہب کی تحریک کے بعد ہی مسلم لیڈروں نے انہیں دائرۃ اسلام میں داخل کرنے کے سلسلے میں عملی اقدام اٹھائے اور اس میں بریڈی کے واسطے کا کوئی دخل نہیں تھا۔

اس رپورٹ میں باقیوں کے بارے میں بھی لکھی ہیں۔

(۱) ہرگز نہ ہونے والے ہندوؤں میں پڑھے لکھے ہرگز نہ ہونے میں چھوٹے چھوٹے اور دیگر سماجی امتیازات کا وجود ہندوؤں کی بددی پائی جاتی تھی نیز پولیس کے رویے کے خلاف بھی سخت برہمی تھی۔

(۲) تبدیلی مذہب کی تحریک خود ہرگز نہ ہونے کی طرف سے اس بارے میں پہل نہیں ہوئی۔

(۳) ہرگز نہ ہونے کی درخواست اور ان کے اصرار پر ہی انہیں اسلام میں داخل کرنے کی کارروائی کی گئی ہے۔

ان تمام کو سامنے رکھتے ہوئے ترغیب و تحریک کی ساری کامیابیاں غلط اور تھوڑی طور پر بے بنیاد نظر آتی ہیں اور جو لوگ پینڈو ڈالر اور بریڈی سازش کا راگ اب تک الاپے جا رہے ہیں وہ جان بوجھ کر ایک ایسے جھوٹ کو حقیقت کا ڈھب لے رہے ہیں جس کی سرے سے کوئی بنیاد نہیں معلوم ہوتا ہے یہ لوگ گوبلز کی اس ٹیکنیک پر عمل کر رہے ہیں جس کا بنیادی نکتہ یہ تھا کہ ”جھوٹ کو بار بار اس حد تک دہرا کر کہ سچ نظر آنے لگے۔ کاش یہ لوگ سمجھ سکتے کہ وہ اپنے اس عمل کے ذریعہ ہندوستانی کو

۲۲ سماج کو اور رواداری اور عدم تشدد پر مبنی ان روایات کو کتنا نقصان پہنچا رہے ہیں جن کی دوامی ہم آواز بھی پوری دنیا میں سے رہے ہیں۔ ہم نے اپنے ایک گزشتہ مضمون میں یہ بھی عرض کیا تھا کہ مسلمانوں پر نفرت اور بے بنیاد کہا نیوں کے ذریعہ الزامات لگانے اور بیٹری ڈالنے کا ڈھنڈورا پیٹنے کی بجائے بہتر یہ ہو گا کہ سماجی امتیازات اور چھوٹے چھوٹے کیسوں کا تذکرہ سوچی سمجھا راج نے بالخصوص اپنے نزدیک سماجی نشا ستروں میں بھی جس تعلیم کا ذکر ملتا ہے اس پر غور و تدبر کیا جائے۔“
ومعا علینا الا اللہ سبحانہ

درخواست ہائے کما: (۱) اکرم عبدالمجید صاحب بیرون مقیم ناٹیمیر یا اپنے تمام بچوں کی اتمات میں نمایاں کامیابی اور دینی دونوں ترقیات نیز زور واپاہ کی عملیت دشمنیابی کیلئے (۲) اکرم فضل الرحمن خان صاحب سیکرٹری مال چوہدری (تیسری) اپنے بچوں کی اتمات میں نمایاں کامیابی کے لئے تارین بدلی کی خدمت میں دعا کی عاجزانہ درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

۱۹۸۲ء کے سال انتخابی امیداران جماعت احمدیہ بھارت کیلئے

ضروریہ بیانات

(۱) — جلد خریداران جماعت احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ موجودہ خریداران کی فہرست کی تجدید ۱۹۸۲ء کو اپریل ۱۹۸۲ء کو ہو رہی ہے اس تاریخ سے پہلے آنے والی کسی بھی تاریخ تک اپریل ۱۹۸۲ء کے لئے جملہ امیدواروں کے خریداران کا انتخاب کرنا ضروری ہے۔ لہذا افراد و گھرانوں سے گزارش ہے کہ ہر باقی فرما کر اپنی اپنی جماعت کے لئے خریداران کا سب تو امر انتخاب کرنا اور مفصل رپورٹ نظارت ہذا میں بغرض کارروائی بھجوانے کے لئے صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے شائع شدہ قواعد و ضوابط کی ایک ایک کاپی جملہ جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے افراد و گھرانوں کو پیش کر کے اپنی خدمت میں بھجوانی جارہی ہے۔ انتخاب کی کارروائی شروع کرنے سے قبل ان قواعد کا بغور مطالعہ کر لیا جائے اور نوٹس انتخابان کو ملحوظ رکھا جائے اور رپورٹ بھجوانے وقت اس میں خاص طور پر نوٹ لکھا جائے کہ خریداران کے انتخاب کی کارروائی میں ان قواعد کو ملحوظ رکھا گیا ہے۔

(۲) — نظارت ہذا کے اس اعلان کے بعد جملہ افراد و گھرانوں کو ضروری ہے کہ وہ تمام افراد جماعت کو اطلاع کریں کہ آئندہ سہ ماہی انتخابات ہونے والے ہیں اور اسلئے قواعد کا احباب جماعت میں اعلان کیا جائے تاکہ کوئی فرد جماعت اس اطلاع سے محروم نہ رہے۔ اور وہ یہ اعتراض نہ کر سکے کہ مجھے علم نہیں ہوا۔

(۳) — نظارت ہذا امید کرتی ہے کہ جملہ افراد و گھرانوں کو قواعد و ضوابط اور ان ہدایات کی پابندی کریں گے اور نوٹس انتخابان کو ملحوظ رکھیں گے۔

(۴) — مبلغین کرام اور انسپکٹران بیت المال امرتسر ایک جہد و تہجد خریداران اور انجمن رتف جہد کو ہدایت کی بات ہے کہ وہ اپنے ادواروں میں ماہ بھری ۸۳ روپے کے بعد میں جماعت میں جائیں ان قواعد کے ماتحت خریداران کا انتخاب کرنا اس ان کو خود انتخابی حق لینے کا اجازت ہے۔ ان کا کام ان امر کی نگرانی کرنا ہے کہ اجلاس کی کارروائی سب قواعد پر ہی ہے یا نہیں اس غرض کے لئے وہ انتخابات کے اجلاس میں شامل ہو سکتے ہیں اگر کوئی غلاف قاعدہ کارروائی ہو تو صدر اجلاس کو سب رنگ میں توجہ دلائیں اگر پھر بھی اصلاح نہ ہو تو فوری طور پر دفتر ہذا کو مطلع فرمائیں تاکہ نظریہ کی کارروائی کے وقت ان کی کارروائی کو مد نظر رکھا جائے۔

نوٹس: — اگر کسی جماعت میں قواعد انتخاب کی کاپی نہ ملی ہو تو ۱۵ اگست ۱۹۸۲ء تک دفتر نظارت ہذا میں اطلاع دیں تاکہ دوبارہ بھجوائی جاسکے۔

ناظر اعلیٰ قادیان

تبادلہ مبلغین

اجاب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مذکورہ ذیل مبلغین کرام کا تبادلہ عمل میں لایا گیا ہے ان سے خط و کتابت کے لئے پتہ جات درج ذیل ہیں۔

- | | |
|--|--|
| 1. MOULAVI ABDUR-RASHID
ZIA H.A - AHMADIYYA
MUSLIM MISSIONARY
C/O AHMADI & CO
BHADURGANJ
SHAHJAHANPUR (U-P)
PIN - 242001 | PO - KONDUR - PIN 506319
VIA - RAIPARTY - TQ - WAR -
DENNAPEETH -
D.T. WARANGAL (A.P) |
| 2. MOULAVI SAGHEER AHMED
TAHIR - AHMADIYYA
MUSLIM MISSIONARY | AT/PO BHADRAWAH
DODA - PIN - 182222 |
| 3. MOULAVI AB-SALAM ANV-
ER AHMADIYYA MUSLIM
MISSIONARY - MOH-KHAKHAL | |

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

جدید پروگرام دورہ سہ ماہی خریداران جماعت احمدیہ بھارت

جماعت احمدیہ بھارت اور انجمن احمدیہ بھارت کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولیٰ محمد عبدالحق صاحب نے سہ ماہی دورہ سہ ماہی خریداران کے تحت تشخیصی ٹیم چندہ وقف جہد اطفال و ناسات کے سلسلے میں سرخسہ ۲۰ سے دورہ کر رہے ہیں جملہ خریداران جماعت و قائدین جنہاں شہاد الاموریہ سے درخواست ہے کہ انسپکٹور صاحب مرحوم سے تعاون فرما کر عند اللہ بھر ہوں۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	تاریخ زنگ	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	رسیدگی	ایام	روانگی
قادیان	-	-	۲۰/۸	عربی بی ماٹرن	۱۰/۸	۲	۱۲/۸
بھانڈو	۲۲/۸	۲	۲۶	سورد	۱۲	۲	۱۶
بڑہ پورہ	۲۲	۲	۲۶	بھدرک	۱۶	۲	۱۸
خانپور سکی	۲۶	۲	۲۸	کنگ	۱۸	۲	۲۰
بلاری	۲۸	۱	۲۹	سونگڑہ	۱۰	۲	۲۲
بھانڈو	۲۹	۱	۳۰	کیرنگ	۲۲	۲	۲۶
راچی سولہ	۳۰	۲	۲/۹	جو بنیشور	۲۲	۲	۲۸
سلیہ	۲/۹	۲	۵	چوددار	۲۸	۱	۱/۹
مشتی پور	۵	۲	۷	کرڈاپل	۲/۹	۳	۵/۹
راڈو کینہ	-	۲	۱۰	پنکال	۵	۳	۸
				قادیان	۱۲	-	-

ضروریہ اعلان

صدر انجمن احمدیہ قادیان نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام کے لئے ہفت روزہ کے ارشاد پر مرکز میں ایک "مصلوحتی پرائیویٹ کمیٹی" تشکیل دی ہے۔ اس کمیٹی کا کام اسلام و اجماعیت کے حق میں یا اسلام و اجماعیت کے خلاف اخبارات و رسائل میں شائع ہونے والے مضامین یا بیانات کی کٹنگ جمع کرنا ہے اور ان کا ریکارڈ رکھنا ہے۔

نظارت دعوت و تبلیغ بذریعہ اعلان ہذا اجاب سے درخواست کرتی ہے کہ آئندہ جس کسی اخبار رسالے میگزین اشتہار یا کسی کتاب میں اسلام و اجماعیت کے حق میں یا اس کے خلاف جو کچھ بھی شائع ہو اس کی تین تین کاپیاں نظارت دعوت و تبلیغ کو بھجولتے ہوئے ارسال فرمائیں۔

نوٹ: — تراشوں پر اخبار کا نام، مقام اشاعت اور تاریخ اشاعت مندرجہ صاف صاف تحریر فرمائیں ورنہ ان کٹنگس سے فائدہ نہیں اٹھایا جاسکتا۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

خریداران مشکوٰۃ کی خدمت میں ضروریہ گزارش

مجلس خدام الاموریہ مرکزیہ قادیان کے سہ ماہی رسالہ مشکوٰۃ کا آخری شمارہ جو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی صورت میں شائع کیا گیا ہے جملہ خریداران کی خدمت میں دستی اور بذریعہ ڈاک ارسال کیا جا چکا ہے۔ اس چوتھے شمارہ کے ساتھ پہلے سال کا چندہ ختم ہوا۔ اب الشہادۃ ۱۵ مارچ تک دوسری جلد کا پہلا شمارہ شائع ہوگا جملہ خریداران کی خدمت میں گزارش ہے کہ اولین فرصت میں نئے سال کا چندہ مبلغ دس روپے کے حساب سے ارسال کر کے ممنون فرمائیں تاکہ رسالہ باقاعدہ جاری رہے

حضرت اکبر علیہ السلام

مہاجر مشکوٰۃ قادیان

أَفْضَلُ الدِّينِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
(حدیث نبوی سے اشرافیہ علم)

منجانب:- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لور چیت پور روڈ کلکتہ-۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

”اَحْسَبُكُمْ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
(الہام حضرت علیؑ سے موعود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE 23-9302

CARD BOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700012.

”میں وہاں کی ہوں“

جو وقت ہر مسلمان خلق کے لئے بھیجا گیا۔
(فتح اسلام کا تصنیف حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام)

(پیشکش)

نمبر ۵۰-۲-۱۸
فلک نیا

ایمرنی بون مل

حیدرآباد-۵۰۰۲۵۲

پہا پیٹے کہ مہارے اعمال

”مہارے اعمال مہارے مہارے مہارے“

(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب:- تپسیا ربر پروسڈکٹس

۳۹ تپسیا روڈ۔ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

تلاش پتہ:- "AUTOCENTRE"

ٹیلیفون نمبرز } 23-5222
23-1652

الو ٹریڈرز

۱۶-مینگو لین۔ کلکتہ-۷۰۰۰۰۱



ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار



برائے:- ایمپسٹر • بیڈ فورڈ • ٹریکر

SKF بال اور رولر ٹیپریٹونگ کے ڈسٹری بیوٹر

ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصل پڑھ جات دستیاب ہیں۔

AUTO TRADERS,

16 - MANGOE LANE CALCUTTA - 700001.

”محبت سب کیلئے“

نفرت کسی سے نہیں۔“

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ)

پیشکش:- سن رائزر ربر پروسڈکٹس۔ ۳۹ تپسیا روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

رہیم کالج انڈسٹری

رائزین۔ فوم۔ چمڑے۔ جنس اور ویلٹ سے تیار کردہ

RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES,
17-A, RASOOL BUILDING,
MOHAMEDAN CROSS LANE
MADANPURA,
BOMBAY - 400008.

ایہا تو بیٹے۔ متیاروکت اور پائیدار

سورٹ کیس۔ بریف کیس۔ سکول بیگ۔

ایری بیگ۔ ہینڈ بیگ (زنانہ و مردانہ)

ہینڈ پری۔ مٹی پری۔ پاپورٹ کور

اور بلیٹ کے

میڈیکل پریس اینڈ آرڈر سپلائرز:-

ہر قسم اور ہر ماڈل کی

مروکار۔ موٹر مائیکل۔ سکورس کی خرید و فروخت اور تیار کرنے کے لئے اور ونگس کے خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. COLONY.
MADRAS - 600004.
PHONE. 76360.

ایووٹس

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانبہ: احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیویارک سٹریٹ - کلکتہ ۷۰۰۰۱۷ - فون نمبر: ۲۲۲۶۱۷

ارشاد نبویؐ

إِنَّ الصَّدَقَةَ لِتَطْفِئَ غَضَبَ الرَّبِّ وَتَدْفِعَ مِثْقَالَ السَّوْءِ
(جامع ترمذی)
ترجمہ:- صدقہ اللہ کے غضب کو مٹاتا اور انسان کو بڑی موت سے بچاتا ہے۔

محتاج دعا:- یکے ازارا کہیں جماعت احمدیہ (مہاراشٹر)

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم:-
"جو بندہ اللہ کی خاطر عاجزی اختیار کرتا ہے اللہ اس کے درجہ کو بلند کرتا ہے۔" (صحیح مسلم)
ملفوظات حضرت سید پاک علیہ السلام:-
"آزاد بنات چاہتے ہو تو دین العجاز اختیار کرو۔"
(ازاد اور صفحہ ۳۲۶)
پیشکش:-
محمد امان اختر - نیاز سلطانہ پارٹنرز
۳۲ - سیکنڈ این روڈ
سی آئی ٹی کالونی
مدرا سوسہ - ۶۰۰۰۰۲

اپنی موٹر سے

فتح اور کامیابی ہمارا تقدیر ہے

ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ
ریڈیو - ٹی وی - بجلی کے پنکھوں اور سہائی مشینوں کی سیل اور سروس!
(ڈرائی اینڈ فرسٹ فرموش کمیشن ایجنٹ)
غلام محمد اینڈ سنز - کانٹھ پورہ - یارسی پورہ - گشتیار

ملفوظات حضرت سید پاک علیہ السلام
● بڑے ہو کر چھوٹوں پر ترس م کرو، نہ ان کی تحقیر۔
● عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نمائی سے ان کی تذلیل۔
● امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔
(ازگشتی زوجہ)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS
No. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
GRANI - MOOSA RAZA } BANGALORE - 2.
PHONE - 605558 }

حیدرآباد فلیڈ
فون نمبر:- ۲۲۳۰۱
ریپلیٹڈ موٹر کارپوریشن
کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور عیب داری سروس کا واحد مرکز!
مسعود احمد ریپرنٹنگ ورکشاپ (آغا پورہ)
۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

"قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے" (ملفوظات جلد ۱ ص ۳)
فون نمبر ۲۲۹۱۶
ٹی بی گرام:- سٹار بون
سٹار بون آل اینڈ فرم میٹرز کمپنی
سپلائیڈز - کرشڈ بون - بون میل - بون سینوس - ہارن ہونس وغیرہ!
(پتہ:-
نمبر ۲۲۰/۲/۲ عقب کچی گوڑہ ریلوے سٹیشن - حیدرآباد (آندھرا)

"اپنی خلوت کا ہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!"

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)



CALCUTTA - 15.

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب برشیدے ہوئی چیل نیرلبر پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!!